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ZIUA VICTORIEI
Acum cinci ani, Ia 9 

Mai 1945, drapelul ro­
șu s’a înălțat deasupra 
bârlogului hitlerist dis­
trus. Tovarășul Stalin

anunța atunci, adresându-se po­
poarelor sovietice, capitularea 
Germaniei hitleriste: „Tovarăși. 
Marele Război de Aoărare a Pa­
triei s’a terminat prin deplinia noa­
stră izbândă. Perioada războiului 
s’a terminat în Europa. A început 
perioada unei desvoltări pașnice”. 
Cuvinte neasemuit de mobiliza­
toare. cuvinte de îmbărbătare, de 
îndemn la noua muncă de recons­
truire a ceeace distruseseră hoar­
dele fasc ste, cuvintele tovarășului 
Stalin însemnau deopotrivă, pen­
tru popoarele din lumea întreagă, 
anunțarea propriei lor victorii.

Eroismul popoarelor sovietice a 
salvat nu numai independența și 
desvoltarea propriei lor Patrii, dar 
a salvat întreaga omenire de ro­
bia pe care le-o pregăteau fasciștii, 
a constituit un exemplu si un în­
demn la luptă pentru popoarele co­
tropite, a creat condițiile unei e- 
poci de ridicare a conștiinței po­
poarelor pe drumul cuceririi unei 
independențe reale, unei libertăți 
reale.

Pentru țara noastră, ziua de 9 
Mai are o semnificație deosebit de 
bogată. 9 Mai 1945 a desăvârșit, 
prin victoria strălucită — la 
repurtarea căreia și-au adus 
contribuția și ostașii români — 
independența țării noastre cu­
cerită la 23 August 1944. Și 
tot la 9 Mai, cu 68 de an mai 
devreme, poporul nostru a trăit alt 
eveniment de istorică însemnătate. 
La 9 Mai 1877, ministrul de exter­
ne de atunci, Mihail Cogălniceanu, 
anunța țării întregi că, intrând în 
război alăturî de armatele ruse 
„independența noastră națională 
există de fapt”. Sute de ani stătu­
seră principatele române sub țugui 
imperiului turcesc. Și la 9 Mai 
187? dorobanții noștri, alături de 
ostașii ruși, porneau spre redutele 
Plevneî și Griviței. ca să scuture 
acest jug. Cuvintele lui Mihail Co­
gălniceanu închideau în ele bucu­
ria întregului popor de asupriți 
care năzuia de veacuri la indepen­
dentă. Că această bucurie a fost 
însă trecătoare, s’a văzut nu mult 
după aceea. Burghezia, care tră­
dase odată, la 1848, idealurile de­
mocratice, a mers și de data acea­
sta pe drumul trădării, devenind 
unealta intereselor capitalismului 
apusean. Astfel tânăra țărișoară 
din nordul Dunării se transformă 
dintr’un pașalâc turcesc într’o se­
micolonie a capitaliștilor din Fran­
ța, Anglia, Germania, cărora mai 
târziu, aveau să li se adaoge cei 
de peste Ocean. Și pentru ca sem­
nificația zilei de 9 Mai și a cuvin­
telor lui Mihail Cogălniceanu să se 
șteargă cu desăvârșire din sufletul 
maselor de asupriți, burghezia nu 
s’a sfiit să comită încă unul din 
numeroasele falsuri istorice pe 
care le are la activul său. Ziua de

9 Mai a fost ștearsă din calendar 
ca dată a proclamării independen­
ței de stat a României și înlocuită 
prin ziua de 10 Mai, data la care 
coaliția burgheziei și a moșieri- 
mii adusese în țară pe prințul pru­
sac Carol de Hohenzollern și mai 
apoi instaurase regatul.

Că toate falsurile n’au fost în 
stare să știrbească însemnătatea 
datei de 9 Mai, că la o independen­
ță reală au năzuit dealunguî dece­
niilor exploatații, împilații din Ro­
mânia burgheziei și moșierimîi, o 
atestă cercetătorului întreaga des­
fășurare a evenimentelor, lupta pe 
care tânărul proletariat din tara 
noastră, si tot mai strâns în jurul 
lui largi masse muncitoare, au 
dus-o îmbinând revendicările de 
dreptate socială cu cele de neatâr­
nare și libertate a statului român, 
încă pe câmpiile unde s’au dat bă­
tăliile în războiul din 1877 și șl-au 
vărsat sângele asupriții, nu bur­
ghezia și moșierimea. Și nu este 
întâmplător faptul că tocmai acest 
lucru s’au străduit din primul mo­
ment să-l șteargă din isvoadele 
istoriei reprezentanții claselor pe 
atunci dominante. Dar tradiția 
luptătorilor români, înfrățiți cu 
luptătorii ruși pe câmpiile de 
bătaie dela 1877, s’a păstrat în 
ciuda intervențiilor, opreliștilor și 
falsificărilor comise de regimul 
burghezo-moșieresc.

Astfel ziua de 9 Mai 1945 a în­
semnat pentru poporul nostru re­
alizarea unui vechi ideal național, 
realizarea independenței reale a ță­
rii noastre. Ea a însemnat, odată 
cu distrugerea fiarei fasciste de 
către Armatele Sovietice, punctul 
de plecare a poporului nostru pen­
tru făurirea unei vieți noi, de drep­
tate, de libertate, de pace. De- 
aceea, ziua de 9 Mai este atât de 
dragă poporului nostru muncitor. 
Și deaceea poporul nostru munci­
tor e astăzi mai conștient ca ori­
când de recunoștința pe care o 
datorează acelui popor, acelei țări 
care a jertfit enorm nu numai 
pentru cauza sa, dar pentru cau­
za întregii omeniri muncitoare.

Poporul nostru muncitor înțele­
ge deasemenea că sărbătorirea Zi­
lei Victoriei astăzi nu se poate fa­
ce după cum se cuvine decât ~ub 
semnul întăririi și organizării și 
mai temeinice a luptei active pen­
tru pace. Anii care au urmat lui 
9 Mai 1945 au adeverit tot mai 
mult și adeveresc temeinicia cu­
vintelor lui A. A. Jdanov : „Stră­
lucita victorie a socialismului re­
purtată în Marele Război de Apă­
rare a Piatriei, constituind și o vic­
torie strălucită a marxismului, a 
stat ca un os în gâtlejul'imperia­
lismului'*.  In adevăr, înspăimântați 
de spectrul crizei economice, de 
alunecarea tot mai vertiginoasa 
pe toboganul descompunerii, im­
perialiștii ațâță astăzi la un nou 
război în. speranța nebunească de 
a opri, șau măcar de a amâna, 
prin măcel și ruină, un desnodă- 
mânt la care îi condamnă însuși

mersul înainte al istoriei. împotri­
va manevrelor ațâțătoare la răz­
boi ale imperialismului, se ridică 
insă ca un zid de granit lagărul 
păcii și democrației, în perma­
nentă creștere, în permanentă în­
tărire. In fruntea luptei antiimpe- 
rialiste se află, așa cum s’a aflat 
cu consecvență în fruntea luptei 
antifasciste; Statul care din chiar 
clipa apariției sale în arena isto­
riei și-a proclamat hotărîrea de a 
lupta pentru pace,. Statul Socia­
lismului biruitor, Statul care cons- 
truește cel dintâi luminoasa lume 
comunistă : Uniunea Sovietică. In 
jurul Uniunii Sovietice, bastion al 
păcii și al progresului, se strâng 
tot mai dârz, tot mai organizat, 
sutele de milioane de partizani ai 
păcii—cetățeni ai Republicii Popu­
lare Chineze și ai Republicii De­
mocrate Germane, cetățeni ai ță­
rilor de democrație populară din 
Europa și Asia, luptători pentru 
libertate și pace din țările impe­
rialiste și din țările coloniale. Este 
în însuși acest fapt o dovadă că a- 
ceste uriașe masse de oameni 
cinstiți au înțeles lecția istoriei di­
ferită la 9 Mai 1945, când s’a a- 
deverit odată mai mult că princi­
pala forță consecvent luptătoare 
împotriva dușmanilor umanității, 
a dușmanilor păcii și progresului, 
chezășia victoriei asupra acestor 
dușmani și a planurilor lor mârșave, 

este Uniunea Sovietică.
In adevăr, deosebit de bogată, 

de puternică și de adâncă este 
semnificația istoricei victorii a 
Uniunii Sovietice în războiul de 
Apărare a Patriei. Măreția orân­
duirii sociale sovietice, unitatea 
morală și politică a întregului po­
por, au făcut ca poporul construc­
tor al socialismului, să se prezinte 
în războiul de Apărare a Patriei 
sale, ca o forță de nezdruncinat. 
Gloriosul Partid Comunist (bolșe­
vic), sub conducerea lui Lenin și 
Stalin, a educat pe cetățeanul 
Țării Socialismului în spiritul unui 
înalt patriotism și al unei înalte 
conștiințe internaționale. Cetățea­
nul sovietic, stăpân și apărător al 
minunatei lumî pe care el o crea- 
ză, muncește și luptă cu conștiința 
că avântul economiei, culturii, din 
Patria sa, că înaintata artă mili­
tară stalinistă sunt bun al întregii 
omeniri progresiste, chezășia cea 
mai sigură în lupta pentru pace a 
sutelor de milioane de oameni. 
Pentru aceștia, și printre ei po­
porul nostru, ziua de 9 Mai, ani­
versare a Victoriei, este un puter­
nic prilej de mobilizare în uriașul 
front al păcii condus de geniul 
marelui losif Vissarionovici Stalin. 
Pentru dușmanii omenirii și ai ci­
vilizației, ziua de 9 Mai constitue 
un sever avertisment al istoriei: 
fiecare zi ce trece adâncește tot 
mai mult prăpastia dintre dorința 
lor de a declanșa războiul și posi­
bilitățile de a-1 face Pentru oame­
nii cinstiți din toată ’urnea ziua de 
9 Mai este sărbătoare și chemare 
la luptă. Pentru pace, pentru viață.

Tovar ășului
losif V issar i o nov ici- S tali n

M o sco va-Cremli n
Adunarea festivă convocată la București cu prilejul celei de a 

cincea aniversări a eliberării Cehoslovaciei de sub jugul hitlerist de 
către glorioasele Armate Sovietice își îndreaptă gândul către Ma 
rea Uniune Sovietică, eliberatoarea noastră comună și către Domni' 
Voastră, genialul conducător al popoarelor, scumpul nostru învă 
țător.

In cei cinci ani care s’au scurs dela eliberarea Cehoslovaciei, 
poporul frate cehoslovac, ca și popoarele tuturor țărilor de demo 
erație populară, au obținut mari și importante succese în lupta 
pentru construirea socialismului, pentru pace, pentru o viață ma> 
bună și mai fericită.

Succesele realizate de oamenii muncii din țările noastre, nu ar 
fi fost posibile fără frățescul ajutor și sprijinul neprecupețit acor 
dat nouă de către marea Tară a Socialismului victorios și de către 
Domnia Voastră personal, iubite Iosif Vissarionovici.

învățând din mărețul exemplu de luptă al popoarelor sovietice 
suntem hotărîți să luptăm împotriva imperialismului ațâțător la 
războaie, pentru cauza măreață a păcii, alături de forțele demo 
erate din întreaga lume, în frunte cu invincibila Uniune Sovietică. 
Noi privim cu încredere spre viitorul socialist al țărilor noastre, a 
căror independență, libertate și pace, au cea mai sigură garanție 
în sprijinul Dvs. și în prietenia veșnică cu măreața Uniune Sovie 
fică.

Trăiască marea și invincibila Uniune Sovietică, bastionul păci, 
și al libertății popoarelor!

Trăiască glorioasa Armată Sovietică, eliberatoarea țărilor noa­
stre!

Trăiască genialul conducător al popoarelor Iosif Vissarionovici 
Stalin!

Comitetului Central al Partidului Comunist
Cehoslovac 

Președintelui Partidului 
TOV. CLEMENT GOTTWALD

Cu prilejul zilei de 9 Mai, ziua celei de a 5-a aniversări a elibe­
rării Cehoslovaciei de sub jugul imperialismului german de către 
glorioasa Armată Sovietică, Vă trimitem un fierbinte salut frățesc.

Eliberarea comună a popoarelor noastre de către armatele marii 
Uniuni Sovietice și participarea arm atei țării noastre alături de invincl- 
)ila Armată Sovietică pe pământul Cehoslovaciei la lupta împotriva hltle- 
rismului, a pus baze puternice legăturilor de adâncă prietenie ce 
leagă țările noastre în lupta comună pe care o duc în cadrul fron­
tului păcii și socialismului, împotriva imperialiștilor ațâțători de 
război.

Poporul nostru se bucură sincer de succesele pe care poporul frate 
cehoslovac le dobândește sub conducerea Partidului Comunist Ceho­
slovac în lupta și munca de construire a socialismului în Republica 
Cehoslovacă.

Urăm poporului cehoslovac noui victorii în lupta pentru construirea 
socialismului!

Trăiască prietenia româno-cehoslovacă!
Trăiască Republica Cehoslovacă!
Trăiască Partidul Comunist Cehoslovac, forța conducătoare a po- 

orului cehoslovac!
Trăiască învățătorul oamenilor muncii din lumea întreagă și cel 

mi mare prieten al popoarelor noastre, Iosif Vissarionovici Stalin!

In numele Comitetului Central 
al Partidu iui Muncitoresc Român 

GH. GHEORGHIU-DEJ

Marea adunare festivă din sala Ateneului R.P.R 
cu prilejul celei de a cincea aniversări 

a eliberării Cehoslovaciei 
de către glorioasa Armată Sovietică

Cuvântările rostite de tov. general-maior L. Sălăjan 
si ing, Lubomir Linhart, ambasadorul R. Cehoslovace

Cu ocazia celei de a cincea aniversări 
a eliberării Cehoslovaciei de către glo­
rioasa Armată Sovietică, a avut loc, 
Luni după amiază, In sala Ateneului 
R. P. R., o mare adunare festivă orga­
nizată de Institutul Român pentru Rela­
țiile Culturale cu Străinătatea.

Adunarea a prilejuit o puternică ma­
nifestație de prietenie față de poporul 
cehoslovac, de care poporul nostru este 
strâns legat în lupta pentru construirea 
socialismului, în lupta pentru apărarea 
păcii. Cu mult entuziasm a manifestat 
asistența pentru marea Uniune Sovie­
tică, pentru glorioasa Armată Sovietică, 
eliberatoarea celor două popoare de sub 
jugul fascismului și pentru genialul con­
ducător al frontului păcii, democrației și 
socialismului, Generalissimul losif 

Vissarionovici Stalin.
Au fo6t de față la această adunare 

membri ai Prezidiului Marii Adunări 
Naționale în frunte cu prof dr. C. I 
Parhon, președintele Prezidiului Marii 
Adunări Naționale, membri ai Guvernu­
lui, în frunte cu dr. Petru Groza, preșe­
dintele Consiliului de Miniștri, membri 
ai Comitetului Central al Partidului 
Muncitoresc Român, în frunte cu tov 
Gh, Gheorphîif-Dej. secretar general a! 
C.C. al P.M.R., reprezentanți ai orga­

nizațiilor de masă, ai Armatei, fruntași 
ai vieții culturale și artistice, muncitori 
și muncitoare evidențiațî în producție — 
și alții.

A participat deasemeni, prof. M. B. 
Mitin, membru activ al Academiei de 
Științe a U.R.S.S. și deputat al Sovie­
tului Suprem al U.R.S.S.

Din partea Corpului Diplomatic au 
fost de față: S. I. Kavtaradze, ambasa­
dorul Uniunii Sovietice, A. V. Zotov, 
prim consilier al Ambasadei Sovietice, 
ing Lubomir Linhart, ambasadorul Re­
publicii Cehoslovace, Boris Manolov, 
ambasadorul R. P. Bulgaria, Ivan Kallo, 
ministru] R. P. Ungare, Jonny Lohr, 
ministrul Republicii Democrate Ger­
mane, T. Findzinski, însărcinat cu 
afacerj al Republicii Polone, K. Hob- 
dari, însărcinat cu afaceri ad-interim 
al R.P. Albania și alți membri ai Corpu­
lui Diplomatic.

După ce corul și orchestra Ansamblu­
lui Armatei au intonat Imnul R.P.R . 
Imnul Cehoslovac și Imnul Sovietic, au 
luat loc pe estrada Ateneului, dominată 
de un mare portret al tovarășului Stalin 
șj împodobită cu flori și cu drape-

(Urmare In pag. 3-a col. A— 7)

Generalissimului
IOSIF VISSARIONOVICI STALIN

Președintele Consiliului de Miniștri al
Uniunii Republicilor Socialiste Sovietice 

Moscova- Crem I i n
Ou prilejul celei de a 5-a aniversări a istoricei victorii a Armatelor 

Sovietice asupra .fascismului, permîteți-rhi în numele poporului român, al 
Guvernului și al meu personal, să vă transmit Domniei-Voastre — Marele 
conducător al popoarelor sovietice, organizatorul și inspiratorul marilor vie' 
torii ale invincibilei Armate Sovietice — cele mai călduroase felicitări.

Nimicirea fiarei hitleriste a saivat dela pieire civilizația lumii și a 
permis poporului nostru, ca și altor popoare eliberate de * către glorioasa 
Armată Sovietică, să-și dobândească independenta națională și să pășească 
pe drumul larg și luminos al construirii socialismului.

Poporul nostru nu va uita niciodată fiă datorește Uniunii Sovietice li­
bertatea și. independența Patriei șale, flu va uita ’niciodată sprijinul puter­
nic și continuu pe care Marea Uniune Sovietică ni-1 acordă pentru întărirea 
și desvoltarea economiei noastre naționale, pentru desvoltarea țării noastre 
spre socialism. ' ,

Astăzi, când imperialiștii provocatori de război și slugile lor, folo' 
sind metodele criminalilor hitieriști, se pregătesc să deslănțuie un nou mă­
cel mondial, poporul nostru muncitor care se găsește în plin avânt de muncă 

și luptă pentru construirea socialism^ lui, pentru pace, vede în Uniunea So­
vietică, condusă de geniul Marelui Stalin, chezășia victoriei uriașului 
front al păcii, democrației si socialismului.

Dr. PETRU GROZA
Președintele Consiliului de Miniștri 

al Republicii Populare Române

Domnului
N. ,M. SVERNIK

Președintele Prezidium ului Sovietului Suprem 
al U. R. S. S.

Moscova-Cr esnl i n
In numele Prezidiului Marii Adunări Naționale cât și >al personal,

vă .felicit din toată inima cu ocazia aniversării a cinci ani dela zdrobirea 
h'itlerismului.

Poporul nostru, salvat din ghiarele fascismului datorită eroismului osta­
șilor sovietici, Iși exprimă nemărginita sa recunoștință Uniunii Sovietice.

Alături fie popoarele dornice de pace și libertate din lumea întreagă, 
poporul român, urmând învățăturile M arelui Stalin, nu va precupeți nici un 
efort pentru izbânda definitivă a lagărului democratic împotriva Jmperialiș’ 
tilor, ațâțători la un nou război, pentru apărarea păcii, pentru triumful socia­
lismului.

Prof. Dr„ C. i. PARHON 
Președintele Prezidiului 
Marii Adunări Naționale

Ministrului Armatei U. R. S. S. 
Mareșal al Un lunii Sovietice 

A. M. VASi LIEVSCHI
Cu prilejul celei de a cincia aniversări a măreței victorii dobândită de glo­

rioasa Armată Sovietică asupra Germaniei fasciste, vă transmit călduroase feli. 
citări în numele ostașilor, subofițerilor, ofițerilor și generalilor Forțelor Armate 
ale Republicii Populare Române.

Lupta și jertfa ostașilor sovietici pentru eliberarea țării noastre au dat posi­
bilitate poporului muncitor român să smulgă puterea din mâinile claselor exploa­
tatoare ș.i să pornească pe calea construirii socialismului în Patria noastră literă

Frăția de arme româno-sovietică închegată în lupta comună împotriva im­
perialiștilor germani, a restabilit prietenia de veacuri dintre popoarele noastre.

9 Mai este totodată pentru poporul român ziua independenței sale de stat,' 
dobândită în 1877 datorită ajutorului hotărîtor al ostașilor ruși în lupta împo­
triva cotropitorilor turci.

Această înălțătoare sărbătoare a poporului nostru muncitor constituie pen­
tru ostașii, subofițerii, ofițerii și generalii Forțelor Armate ale Republicii 
Populare Române un deosebit prilej de manifestare a dragostei șl recunoștinței 
față de Uniunea Sovietică, Armata sa și Generalissimul Stalin.

Trăiască glorioasa Armată Sovietică, chezășia păcii și independentei popoa­
relor 1

Trăiască făuritorul victoriei, genialul conducător al popoarelor în lupta pen­
tru pace, democrație și socialism, marele Stalin 1

Ministrul Forțelor Armate 
al R. P. R.General- Colonel EMIL BODMĂRAȘ 

ORD/N DE ZI Nr? 2
din 9 Mai 1950

al Ministrului Forțelor Armate ale R. P. R.
TOVARĂȘI SOLDAȚI, SUBOFI­

ȚERI, OFIȚERI ȘI GENERALI.

Sărbătorim astăzi' ziua victoriei isto­
rice dobândită de glorioasa Armată So­
vietică împotriva Germaniei hitleriste 
Totodată sărbătorim și ziua independen­
ței noastre naționale.

Zdrobind acum 5 ani armata hitleristă 
șl silind statul fascist german să capi­
tuleze, Uniunea Sovietică a salvat în­
treaga omenire progresistă d la cumplita 
oi imejdie a înrobirii și exterminării pe 
care i-o pregătea imperialismul german.

In drumul glorios străbătut până la 
Berlin, Forțele Armate Sovietice au eli­
berat poporul nostru, care și-a putut ast­
fel căpăta deplina independență națio­
nală, pentru care au sângerat laolaltă 
ostașii ruși și români în războiul din 
1877, când țara noastră a scuturat jugul 
turcesc.

Victoria Uniunii Sovietice în al doilea 
război mondial, dobândită sub conduce­
rea gloriosului Partid Bolșevic și a Ma. 
relui Stalin, a produs o răsturnare a 
raportului de forțe în lume, în favoarea 
democrației și socialismului.

Poporul nostru muncitor, sub condu­
cerea clasei muncitoare și a Partidului 
Muncitoresc Român, a izgonit dela pu­
tere clasele exploatatoare și a pășit pe 
drumul construirii socialismului, cu spri­
jinul frățesc al Uniunii Sovietice.

Republica Populară Română participă 
tot mai puternic la lupta dusă de lagă­
rul antiimperialist pentru pace, pentru 
împiedicarea planurilor războinice crimi­
nale ale imperialiștilor americani.

TOVARĂȘI SOLDAȚI, SUBOFI­
ȚERI. OFIȚERI ȘI GENERALI.

Cu prilejul Zilei Victoriei și a Inde­
pendenței Naționale,' vă felicit și vă urez 
noi succese in pregătirea de luptă și 
pregătirea politică.

întăriți disciplina militară. Studiați 
tehnica nouă militară. însușiți-vă arta 
militară și experiența de luptă a Armatei 
^Sovietice, pentru făurirea unei armate 
populare puternice, care să apere cu ho- 
tărîre independența și interesele de stat 
ale Patriei noastre.

Trăiască scumpa noastră Patrie, in­
dependentă și suverană, Republica 
Populară Română I

Trăiască Partidul Muncitoresc Român, 
conducătorul poporului nostru muncitor 
pe drumul socialismului I

Trăiască Forțele Armate ale Republicii 
Populare Române, apărătoare ale cuce­
ririlor revoluționare ale poporului mun­
citor I

Trăiască prietena, eliberatoarea șl 
aliata noastră, Uniunea Republicilor So­
cialiste Sovietice!

Trăiască invincibila Armată Sovietică, 
cea mai puternică forță militară din 
lume, garanția păcii și independenței 
popoarelor I

Trăiască genialul comandant de oști, 
conducătorul și învățătorul oamenilor 
muncii din lumea întreagă, Generalissi­
mul Stalin I

MINISTRUL FORȚELOR ARMATE 
ALE R. P. R

GENERAL-COLONEL,
EMIL BODNAR AȘ
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Po .poarei© Iismli 
cred în victoria dela 9 * Mai

OAMENII MUNCII DIN R.P. R.
SĂRBĂTORESC ZIUA VICTORIEI

Volga se prăbușiseră. Steagul roșu, În­
fipt pe Reichstag, oștii» glorioase case 
eu prețul » nenumărate sacrificii elibe­
raseră patria lor scumpă șl patriile altor 
popoare, vesteau omenirii zorile unei 
vieți nci.

★

£ra sărbătoare tn dimineața a- 
ceea la Moscova. Drapelele cu­
cerite dela oștirile fasciste învinse 

erau depuse la picioarele tribunei 
unde, înconjurat de mareșali și de 
cel ce i-au fost principali ajutori, fău­
ritorul victoriei, Marele Stalln, primea 
defilarea glorioaselor Armate Sovie­
tice.

Era sărbătoare la Moscova, era săr­
bătoare tn întreaga Uniune Sovietică, 
unde sute de milioane de oameni tră­
iau eiua aceea pe oare Marele Stalin 
le-o vestise încă din ceasurile cum­
plitei încleștări, când hoardele hitle- 
riște pustiau pământul rimmp al pa­
triei. Era bucurie in Uniunea Sovie- 
ttcd. unde oamenii se pregăteau să-și 
înceapă opera de construire pașnică, 
opera de reconstruire a țării distruse 
Era bucurie tn para tn care milioane 
<• oameni sărbătoreau victoria ca o 
cBratyte a muncii lor pașnice de vii­
tor, o*  e cherășie a unei vieți înflo­
ritoare.

Era tn dimineața aceea sărbătoare 
tn lumea întreagă.

ttrichul se prăbușise, se prăbușise 
fascismul aducător da moarte. Răs 
botul se încheiase. La Paris sau la 
Detroit, tn orășelul de munte austriac 
sau tn- satul din pusta maghiari, tn 
oasele albe de pe țărmurile Adriaticet 
șt ks oasele oenușii de pe malurile 
Termitei. milioane de oameni trăiau 
M» MMI luminoasă si din viața lor: 
Eiua Victoriei, riua tn care s’a sfâr­
șit calamitatea anilor de moarte, de 
foamete, pe care hltlerismul ti abă­
tuse asupra lumii.

★

De-al fi desprins atonei din Iureșul 
acela uriaș un om oarecare, un 
om simplu, din orice parte a lu­

mii, șl l-ai fl cerut să-țl spună ce crede 
el că va fl peste cinci ani, desigur că 
te-er fl privit minat ș’apol ar fl râs de 
această copilărească Întrebare. „Desi­
gur că va f! mal multă pâine, vor f! 
mal multe școli, vom avea haine, ne 
vom bucura de viață’’. Așa gândeau In 
ziua aceea tați cere «u suferit, pe front 
sau î,n spatele frontului grozăviile răz­
boiului.

★
z-v el cinci ani au trecut. Intreba- 

rea de atvnfii are cutări răspun­
sul tn orice star pe care-l iei tn mână.

După două nopți ♦! două iile de 
dram, trenul încărcat ciorchine, 
cu oameni pe tampoane, pe ic&ri 

fi pe acoperișuri, cu oameni Intrațl dea- 
valma tn vagoanele fără de geamuri, în­
ghesuit! si amestecați cu mormanele de 
bagaje, didlte prin compartimentele 
•fâșist-, trenul acesta, scrâșnind în lung! 
popasuri, ca o fantastică înfățișare « 
mizeriei, se opri îțj gara Iași.

In ciuda toropelii șl oboselii, vestea 
»e strecurase necurmat printre oameni. 
Unii o șopteau cu bucurie ți eu teamă 
totodată. Nu le venea să creadă că-l a- 
devărat. Alții <» strigau de nu de pe 
vagoane tn flecare gară, în flecare hal­
tă. In ochi! roșă de nesomn, în discuțiile 
tărăgănate ale oamenilor Istovit! sclipea 
această veste care prinsese gândurile 
tuturor, în nădejdea altei vieți, tn nă­
dejdea unei vie(l omenești.

Când fierăria trenului scrâșni pentru 
ultima oară în gara Iași, vestea ri»- 
pândltă în tren îșl primi confirmarea. 
Capotele tuturor bisericilor sunau 
Din zecile de turle, peste ruinele lașu­
lui, peste zidurile arse, peste casele 
hâde, fără de nai șl fără de geamuri, 
glasurile de aramă sunau și răsunau a 
«Sărbătoare, Era o dimineață limpede, 
sclipitoare, 0 zl atât de luminoasă, în­
cât bucurie părea că aleargi tn verdele 
pomilor, în puritate» eerutul, tn sune­
tele dopatelor. De na, de pe dealurile 
dfa jurjijȚ lașului, dtepe Salata, dels 
Bucium, bfiieati tunurile fără să mal 
•perle de dat*  aceasta p» nimeni, si 
dimpotrivă participând la bucuria tutu­
rora Pe peronul gări! oamenii se îm­
brățișau. Trudiți! călători uitară obo­
seala. Funcționarii gării pierdură ținuta 
oficială. Ostași! sovietici și români erou 
săltațl pe brațe de sutei» de oameot. 
Copiii priveau nedumeriți. Un» scân­
ceau, alții râdeau prinși ta vâltoarea 
uriașă a bucurie! oare-t făcea .pe părin­
ții lor să se sărute, să-ți strângă mâi­
nile, să-l strângă ța piept pe cei micuți.

Pe străzile orașului năpăstuit de ur­
gie, năvăleau oamenii. Mulți leyeau ds 
prin ruine, de prin beciuri, de prin ma­
gaziile de scânduri ce le serveau drept 
locuință. Unii purtau steaguri, alții por­
trete, păstrate cu dragoste, în taină, 
dealungul anilor de teroare. Se îmbul­
zeau cu toții spre străzile din centru, 
eliberați de teamă, plini de bucuria vii­
torului sclipitor.

★

In dimineața aceea de 9 Mal, la 
Berlin, mareșalul Keitel semna 
capitularea necondiționată a celui 

dc-al treilea Reich. Vulturul german, 
crucea incârligată, oștile care au răs­
pândit pustiul dela Atlantic șl până la

rar*-~ SSg=

Șt rândurile tiarelor spun răspicat: 
după ahtul ani, oamenii muncii dtn 
lumea întreagă luptă pentru « tntdri 
victoria, pentru a retesa odată pentru 
totdeauna orice gând și orice posibi­
litate de război, pentru a munci șl 
trăi tn paoe. Milioanele de oameni ai 
muncii din lumea întreagă luptă a- 
aum, după cinci ani, pentru a apăra 
bucuria victoriei, pentru a chetășui 
pe întreg pământul binefacerile păcii.

In multe țări, bucuria celor oare tn 
riua victoriei sărbătoreau eliberarea, a 
fost întunecată.

In locul svastioei și vulturului ger­
man, s’au ridicat semnele unei săl­
batecii la fel de mari.

Jugul anglo-amerlaan este la fel 
de apăsător ca și teroarea fascistă.

Minerul din Pas-de-Calais, pescarul 
danez, docherul napolitan, tesMistul 
din Manchester, văd ari că lupta lor 
împotriva nazismului, victoria lor din 
9 Mai este batjocorită de stăpânii 
marilor concerne. Peste mormintele 
ostașilor morți pe front, monopolism 
din Wall-Street și-au clădit palate de 
aur și se zbuciumi ari frenetic pen­
tru a deslănțsri o nouă urgie.

Minerul din Pas-de-Calais, pescarul 
dansa, docherul napolitan, textillstul 
din Manchester știu acest lucru. Și tt 
înțeleg cu atât mai bine pricinile a- 
dânci cu cât privind spre Uniunea 
S - ietică și spre țările care au por­
nit pe drumul deschis de Uniunea So­
vietici, ei văd că victoria din 9 Mai 
1945 nu numai oi n'a fost cu nimic 
întunecată, dar ea a devenit o treaptă 
pe oare pășesc triumfal milioane și 
milioane de muncitori care Miște șt 
stăpânesc viitorul.

★

Popoarele lumii crod in victoria Ma 
9 Mal 1945. Popoarele lumii fși 
Întăresc mal mult Încrederea tn 

această victorie, când văd roadeje ei In 
țările unde mulțumită Uniunii Sovietice 
ea a Însemnat lntr'adevăr sfârșitul răz­
boiului și Începutul construcție! pașnice. 
Popoarele lumii cred In victoria dela 
9 Mai, pentrucă vor să înceapă o nouă 
epocă In Istorie, epoca unei vieți noi, 
mal fericite, pentru care au luptat șl au 
suferit

Pentru a apăra victoria dela 9 Mal, 
Împotriva dușmanilor ei, pentru a con­
solida această victorie, popoarele lumii 
se strâng azi, zid de neînvins, fn juruJ 
Uniunii Sovietice și al genialului ei 
conducător, făuritorul victoriei din 8 
Mal, Marele Stalin.

Popoarele lumii cred In victoria din 9 
Mal. Popoarele lumii vor Pacea.

Virgil Danciu lesca

înfrângerii fascismului de către eroica 
Armata Sovietică, îi datorez că sunt asi 

un om liber, că pot munci cu spor 
pentru Patria mea, pentru Pace

TOVARĂȘE REDACTOR 
RESPONSABIL,

• Mai, ziua victorie! Armatei So­
vietice asupra hoardelor hltleriste, 
este o zi de mare bucurie pentru 
oamenii mnncil din lumea Întreagă..

Ca și nenumărațl alți tovarăși al 
mei, am fost dus on sil*  de către 
slugile antoneeclene ale Ini Httl»r 
tntr’un război nedrept, de Jaf șl de 
cotropire. Am suferit multe tn acest 
război: bătăi, foamete, carceră. Am 
fost grav rănit la o mână, deve­
nind Infirm pentru toată viața. A- 
casă, soția șl cei doi copil stăteau 
in neagră mizerie, mureau de foa­
me.

Iar eu descopeream că tara Îm­
potriva căreia fasciștii porniseră răz­
boiul este o țară de oameni pașnici, 
unde oamenii muncii se bucură de 
viață.

In mine s’a adunat picătură cu 
picătură ura năpraznică Împotriva 
fascismului ca și împotriva tuturor 
capitaliștilor exploatatori care m’au 
trimis la moarte pentru ca ei să se 
Îmbogățească mal ușor. Deaceea, 
ziua de 9 Mai 1945 a fost pentru 
mine ca șl pentru oamenii cinstiți 
din Întreaga lume o mare sărbă­
toare. înfrângerea fascismului » 

Armata R. P. R. apărătoarea Cuceririlor democratice ale poporului nostru muncitor, pentru triumful cauzei păcii și a prieteniRi intre
popoare. 

dat posibilitate oamenilor muncii 
din țara noastră st pornească 1*  
construirea socialismului, a fost 
chezășia succeselor Înregistrate 
rând pe rând de Patria noastră, 
înfrângerii fascismului de către e- 
roica Armată Sovietică 11 datore» șl 
•u faptul că sunt astăzi un om H- 
ber, că pot munci cu spor pentru 
Patria mea, pentru Pace.

Astăzi cănd sărbătorim a cince*  
anlvesare * silei d*  9 Mai, imperia­
liștii angta-amerlcani a« pregătea» 
să deslănțus ma nc*n  măcel pentru 
a și umple și mal mult pungile. Naâ 
Insă, cei car» știm «• inseamnA 
războiul, car» știm «qrt fotoaeșt» 
războiul, n*  ram mat lăsa p*  «ri- 
minai! să-și tndspttneMeă phurnrU» 
mârșave.

Ziua As 9 Mal npraxtată pratra 
noi muncitorii w prilal 4*  * n» În­
corda șl mal m*M  forfote posztra ** 
umăr 1*  umăr «*  toți oamenfi cin­
stiți din lume să apărăm pacea și 
procr^sul.

unmdtor tâmplar 
urinele JH Decembrie"

Era. erris 11 când in unitatea 
noeatră tovarășul locțiitor 
politia a*-*  anunțat marea 

bucuria, pe car» ca șl noi, o aștep­
tau popoarele din lumea Întreagă: 
sfârșitul războiului. Berlinul, ulti­
mul refugiu al hoardelor hltleriste 
fusese eliberat de victorioasele 
Armate Sovietice.

Noi, ostașii din Divizia Tudor Vla_ 
dlmlrescu, ne-am bucurat cu atât 
mai mult pentrucă *1  noi am con­
tribuit prin lupta noastră 1*  Înfrân­
gerea hoardelor hltleriste

Era 0 Mat 1945. Era riua in care 
fascismul a fost ingenunchlat in 
propriul său bârlog. Era riua victo­
riei forțelor progresului In frunte 
cu glorioșii ostași sovietici conduși 
cte genialul Stalln, ziua victoriei 
Împotriva sclaviei și întunericului 

Au trecut cinci ani de atunci.
Un șantier imens este astăzi țar*  

noastră in care oamenii muncii 
conduși de Partidul Muncitoresc 
Român construesc socialismul Rea­
lizări mari au fost obținute tn toate 
domeniile șl aceasta datorită con­
ducerii Înțelepte a Partidului ncctru 
șl ajutorului destnteresat dat 
nonă, de către popoarele sovietice.

Acum 5 ani fascismul a fost În­
frânt. Popoarele lumii păstrează 
recunoștința șl admirația Târli So­
cialismului care a dat cele mal 
mari jertfe pentru obținerea ace­
stei victorii.

SI astăzi, când imperialiștii anglo- 
americanl prin politica lor răz­

In lupta pentru pace, 
victoria va fi de partea noastră

boinică caută să reînvie fascismul, 
popoarele din lumea întreagă fac 
zid, strâns unite in frontul păcii. 
Însuflețite de dragostea șl încrede­
rea pentru Tara Socialismului, 
bastion sigur al păcii

In această zi, când sărbătorim a 
cincea aniversare dela Ziua Victo­
riei, ca ostaș al armatei Republicii 
Populare Române îmi exprim dra­
gostea șl recunoștința față de to­
varășul Stalin, marele conducător 
de oști — care la cererea noastră, 
a încuviințat Înființarea pe terito­
riul sovietic a primei Divizii de vo­
luntari români, Divizia „Tudor Vla- 
dlmlrescu”, ce a luptat alături de 
Armatele Sovietice pentru obținere*  
victoriei.

Astăzi c&nd Întreaga lume pro­
gresistă luptă hotărît pentru cauza 
păcii, noi ostașii din armata Repu­
blicii noastre ne încadrăm cu hotă- 
rtro in această luptă, neprecupe­
țind nlclun efort. Ne dăm seama 
că avem datoria de onoare de a ve­
ghea la apărarea păcii șl cuceriri­
lor poporului nostru muncitor.

Suntem siguri că In lupta pe ca­
re lagărul păcii o duce astăzi Împo­
triva planurilor lagărului imperia­
list, care ca și hltlerlștil, visează să 
subjuge omenirea,—victoria va fl de 
partea noastră, pentrucă in frunte 
avem glorioasa Țară a Socialismu­
lui condusă de marele Stalln, stin­
dard al victoriei.

Trăiască 9 Mal, Zlu*  Victoriei, 
Serg. major S. GH. ION

Ci» cri puțin 10 Stal Instate ds 22 Iuid» 1941 
Germania fasalatl a Început s& sa pragiteasci 
intens in vederea agroshialt armate Împotriva 

U.R.S.S. șl să elaboreze planurile de război Împo­
triva statulțul socialist.

Astăzi, după 5 wil deta victoria da Importanță te' 
tortcă mondială * paporultțl »ovftetta Mhțpre foșaii- 
mulul german și a complicilor acestuia, est» evident 
pentru toată lutn<v că planul rtebofultll-f|ulger îm­
potriva Uniunii Sovietice era un plan wventuros dela 
început până la sfârșit. Nu trebuie uitat Insă că a- 
cest plan s'a dovedit aventuros pumal împotriva Ță­
rii Sovietelor. Se știe că in aproximativ un an șl 
juimătate-dsi iani, hltlerlștil au lnraiblt 11 state euro­
pene: Cehoslovacia, Polonia, Franța, Danemarca, 
Norvegia, Olanda, Belgia, Luxemburgul, Jugosla­
via, Greci/a, Austria. Numai poporul sovietic s’a do­
vedit destul de puternic pentru a frânge șira spină­
rii monstrului fasdlst Înarmat până In dinți.

Ducând războiul împotriva U.R.S.S., hltlerlștil nu 
se lăsau opriți de nimic. La 6 Noiembrie 1941,
I. V. Stalin a spus:

„dușmanul nu dă înapoi In fața jertfelor, el nu 
prețuește absolut deloc sângele soldaților săi, el 
aruncă pe front noi șl noi detașamente In locul ce­
lor scoase din luptă ji^șl încordează toate puterile 
pentru a pune mâna pe Leningrad și Moscova 
înainte de venirea Iernii, căci el știe că lama nu-1 
promite nimic bun" (I. Stalln, „Despre Marele 
Război al Uniunii Sovietice pentru Apărare*  Pa­
triei", pag. 13 ed. PCR).

Germania hltleristă s’a pregătit cu grijă pentru 
războiul Împotriva Statului socialist sovietic.

„Trebue să recunoaștem, a spus I. V. Stalln la 
6 Noembrle 1944, că In acest război Germania hi- 
teristă și armata ei fascistă s’au dovedit a îl un ina­
mic mai puternic, mai perfid și mai experimentat 
decât Germania și armat» ei In toate războaiele 
trecute. La aceasta trebuie adăugat faptul că nem­
ții au reușit să folosească In acest război forțele 
productibile ale aproape întregei Europe șl arma­
tele destul de importante ale statelor vasale lor” 
(Ibidem, pag. 169).

O parte Integrantă a planului hltlerist de ,,Blitzkrieg” 
împotriva Uniunii Sovietice era atacul militar masiv 
pe neașteptate. Acest element creea pentru Germania 
fascistă im avantaj serios, deși trecător. Istoria răz­
boiului cunoaște multe cazuri când acest singur factor 
— surpriza atacului militar — era suficient dacă se 
ține seama numai de latura mflitară a chestiunii — 
pentru cucerirea victoriei.

Ațâțați de imperialiștii anglo-amerîcanl la război 
împotriva statului sovietic, fasciștii germani nutreau 
visul dominației asupra popoarelor slave, asupra mun­
citorilor, țăranilor și intelectualilor din U.R.S.S. Succe­
sele ușoare repurtate în țările Europei de Apus și de 
Sud-Est amețiseră pe imperialiștii german’. Generalii 
hitleriștt trâmbițau cruciada Împotriva U.R S.S. El 
credeau că întreaga Lume veche și Lume nouă zac la 
picioarele lor.

Și cu cât mal slgrrl erau el de atitudinea binevoi­
toare a cercurilor Cărmultoare din Franța, Anglia și 
U.S.A, față de planurile lor, cu atât mai 1i"!st!ți pri­
veau ei spre Apus. Fasciștii germani se temeau mai rău 
o» de foc de războiul pe două fronturi. Insă la Apus 
nu-1 amenința nlcio » primejdie. Dimpotrivă, speranța 
că Germania va izbuti să creeze ușor și repede o coa­
liție generală împotriva U.R.S.S. ocupa un loc deo­
sebit de Important în planurile militare antisovietice

MAREA ÎNCERCARE
de QENERAL’-MAI®R

I. GRIȘAEV -------------------------------------------------
al» hltleriștllor, ta calculele lor de a duce războiul îm­
potriva U.R.S.S. ca un război de „unul contra unul”.

Tâlharii hltleriștl avau temeiuri mai mult decât su­
ficiente de a nu se teme, în cel mai rău caz, de un 
al doilea front, în timp ce purtau război Împotriva 
Uniunii Sovietice.

★

Ia dimineața sriled de 22 Iunie (1941, când Ger- 
mla fascistă latacă mișelește Unțlunea Sovietică, 
Imperialiștii anglo-amerlcan! Începură să-și frece 

mâinile, fără a-și ascunde i bucuria. La 24 Iunie 
1941 zjlarul „Times" publică declarația actualului 

președinta al U.S.A., Truman :
„Dacă vom vedea că câștigă Germania, trebue 

să ajutăm Rusiei, dar dacă va câștiga Rusia, tre­
buie să ajutăm Germaniei, în așa fel, încât să se 
ucidă cât mal mult unii pe alții".

Imperialiștii englezi, prin cuvintele lui Moore Bra- 
hason, ministrul industriei aviatice a Angliei, Ișl defi­
niră astfel poziția față de războiul ce Începuse:

„In ce privește Marea Britanle, spunea Brabason, 
cel mai bun sfârșit al luptei de pe frontul răsări­
tean ar fl Istovirea reciprocă a Germanie! și a 
U.R.S.S., deoarece in urma acestui lucru Anglia ar 
putea să ocupe o situație dominantă".

împotriva Intereselor vitale ale propriilor lor po­
poare, împotriva năzuințelor oamenilor simpli din toată 
lumea, cercurile cârmuitoare ale U.S.A., Angliei șl 
Franței apărau de fapt politica monopolurilor capi­
taliste

Cum se explică, totuși, faptul că în al doilea război 
mondial U.S.A, s! Anglia au format împreună cu 
U.R.S.S. coaliția antifascistă? Cerințele masselor popu­
lare largi, care urau fascismul, simpatiile oamenilor 
muncii din toată lumea pentru Uniunea Sovietică, și. 
în sfârșit, teama de a se demasca ca partizani ai lui 
Hitter au silit guvernele acestor țări să intre în coa­
liția antihitleristă. ■

Există însă și o altă cauză, nu mal puțin Importantă: 
monopollștil din U.S.A, șl Anglia se temeau că Uniu­
nea Sovietică va isbuti singură, prin propriile sale for­
țe, să sdrobească Germania fascistă, să elibereze po­
poarele înrobite din Europa șl astfel să înlăture U.S.A, 
șl Anglia dela conducerea treburilor europene. „Alia- 
ții“, erau cel mai puțin interesați să ajute într’adevăr 
toporului sovietic de a învinge Germania, fascistă^

„Cât timp a durat războiul, statele aliate în răz­
boiul împotriva Germaniei și Japoniei au mers 
împreună alcătuind un singur lagăr. Cu toate ace­
stea încă în timpul războiului, in lagărul aliaților 
exista o deosebire în ceeace privește definirea 
scopului războiului, cât si a sarcinilor organizării 
postbelice a lumii. Uniunea Sovietică șl țările de 
mocratice, au considerat că scopurile esențiale al. 
războiului, sunt refacerea și întărirea ordinei de­
mocratice în Europa, lichidarea fascismului și 
preîntâmpinarea posibilității unei noi agresiuni din 
partea Germaniei, stabilirea unei colaborări multi­
laterale și de lungă durată între popoarele Euro­
pei. U.S.A, și ta înțelegere oi ele, Anglia Iți 

puneau In război un alt scop: de a se debarasa de 
concurenți pe piețele de desfacere (Germania șl 
Japonia) și de a-și statornici situația domin :ntă‘‘. 
(Consfătuirea informativă a reprezentanților unor 
partide comuniste, sfârșitul Iul Septembrie 1947), 

★
na din perioadele hotărîtoare ale Marelui Război 
de Apărare a Patriei au constituit-o primele 
luni ale războiului, când poporul sovietic șl ar­

mata lui au respins primul și cel mai puternic asall 
al mașinii de război hltleriste, când planul războiu- 
lui-fulger, cu atâta grijă pregătit șl trâmbițat atât de 
larg, a eșuat, când miza hltleriștllor pe caracterul de 
surpriză neașteptată a atacului militar s’a prăbușit. 
Armata Sovietică a înfruntat asaltul turbat al dușma­
nului, l-a secătuit forțele șt a zădărnicit înfăptuirea 
țelului strategic principal al fasciștilor, care dădeau 
năvală spre Moscova. Sdroblrea trupelor hltleriste lân­
gă Moscova în luptele grele de unul contra unul, 
care s’au desfășurat acolo, fără nlclun ajutor din 
partea allaților, a determinat desnodământul între­
gului război.

In anul 1942 cotropitorii fasciști germani șl-au 
concentrat toate forțele spre a dobândi victoria la 
Stalingrad. Hltlerlștil nu se temeau nici atunci de cel 
de-al doilea front tn Europa șl cu toate acestea su- 
feriră o înfrângere complectă. In Istorica bătălie de 
la Stalingrad, Armata Sovietică, condusă de marele 
Stalin, a sdrobit armata de 330 mii oameni ai hltle- 
riștllor. Bătălia dela Stalingrad a fost apusul arma­
tei fasciste germane.

In bătăliile din anul 1943, Armata Sovietică a dat 
dușmanului noi lovituri nimicitoare. Fără participa­
rea cât de cât serioasă a atiaților. care desfășurau o- 
perațiuni militare în Africa de Nord, în bazinul Mă­
rii Mediternne ș! în Italia de Sud, adică departe de 
centrele vitale ale Europei, Armata Sovietică a reali­
zat o cotitură radicală în mersul războiului Bătă- 
l’a de lângă Kursc, a spus I. V. Stalln, a înfățișat

„ultima Încercare a nemților de a înfăptui o mare 
ofensivă de vară și. în caz de succes, de a re­
câștiga ceeace pierduseră".

Această speranță a dușmanului se prăbuși. Bătălia 
de lângă Kursc a pus armata fascistă germană tn 
fata catastrofei.

Acest lucru îl vedea și îl înțelegea bine încă pe 
atunci Franklin Roosevelt. In toamna anului 1943 el 
a declarat:

„Dacă treburile Rusiei vor merge și mal de­
parte ca acum, e posibil ca în primăvara viitoa­
re să nu mai fie nevoie de frontul al doilea" 
(Elliot Roosevelt. ,,Cu ochii lui", G.I.I.L., anul 
1947, pag. 161).

Era foarte aproape de adevăr decedatul nreședinte 
il U.S.A., în persoana căruia lumea capitalistă avea 
pe unui din cel mal mari căpitani ai săi.

In vara anului 1944, viguroasele lovituri ale Ar­
matei Sovlet’ce devenlră atât de irezistibile iar im­
portanța lor strategică și politică generală atât de 
maro. încât chiar șl dușmanii W.R.SȘ. înțeleseră *5  

în curând bătălia dintre Germania fascistă șl U.R.S.S. 
se va termina cu înfrângerea Germaniei hltleriste.

Alfațll nu puteau să nu vadă că în acest caz for­
țele reacționare din Europa vor fl complect sfărâ­
mate. Acest lucru nu convenea însă deloc cercurilor 
reacționare din Anglia șl U.S.A Dimpotrivă, ele e- 
rau cât se poate de mult interesate ca forțele reac- 
țlunii europene să fie păstrate pentru a se putea spri­
jini mal târziu pe ele. „Aliații" se temeau că URSS 
îșl va consolida șl mai mult influența In rândurile oa­
menilor muncii din Europa și din lumea Întreagă. 
Pentru a-și putea menține amestecul în treburile eu­
ropene șl a nu se demasca în ochii masselor populara 
prin tărăgănarea deschiderii frontului al doilea, filia­
ții fură nevolți să debarce la 5 Iunie 1944 trupe în 
Franța. Ei au deschis frontul al doilea cu doi ani 
mai târziu decât erau obligați s’o facă prin Înțele­
gerea încheiată cu U.R S.S.

Nu e de prisos să se amintească de faptele, care »- 
runcă lumină asupra cauzelor, în virtutea cărora An­
glia șl U.S.A, s’au împotrivit atât de mult să deschi­
dă frontul al doilea.

După război a devenit cunoscută împrejurarea că 
U.S.A, șl Anglia, care erau legate prin tratat”, înțe­
legeri șl obligații de U.R.S.S., au dus tratative cu 
Germania pentru încheierea păcii separate încă în 
timpul războiului, adică chiar în toamna anului 1941, 
iar apoi în anii 1942 șl 1943, lucru ce l-au ascuns 
Uniunii Sovietice, cu care erau „aliațl".

Guvernele U.S.A, șl Angliei au încercat să explice 
că deschiderea frontului ai doilea în Europa este în­
târziată de inexpugnabtlitatea așa numitului val 
atlantic ridicat de fasciști, val care despărțea conti­
nentul european de Anglia si U.S.A. Ele se sileau să 
încredințeze popoarele din țările lor șl opinia oubllcă 
a statelor democratice că acest val a fost transformat 
de Hitler într’o fortăreață inexpugnabilă. Astăzi a- 
ceastă versiune mincinoasă este demascată de hitteri- 
știi înșiși. Generalul fascist, cu mare trecere acum la 
anglo-americani, Franz Halder scrie în cartea sa 
publicată de curând:

„Trebuie să ne hotărîm, în sfârșit, a pune ca­
păt acestor basme: Germania nu poseda nici un 
fel de mijloace de apărare împotriva flotei de de­
barcare a aliatilor ,care opera sub acoperirea a- 
viatîei. ce stăpânea complect și exclusiv în aer”. 

In Iunie-Iulie 1945. adică la o lună după victoria a- 
supra Germaniei, a avut loc la Potsdam prima confe­
rință de după război a allaților. Fostul ministru de 
război de pe atunci al U.S.A., Henry Stimson, care a 
participat la această conferință, arată în memoriile lui, 
care au Ieșit nu de. mult de sub tipar, că încă Ia a- 
ceastă conferință el a prezentat Iul Truman um raport 
a cărui ideie fundamentală era folosirea bombei ato­
mice pentru lupta Împotriva U.R.S.S Exact la o ju­
mătate de an după terminarea celui de a! doilea răz­
boi mondial, adică la 5 Martie 1916, W. Churchill, 
care în timpul războiului fusese nrimul ministru al 
Angliei, a ținut la Foolton (U.S.A.) o cuvântare îr. 
care îndemna lumea capitalistă la război împotriva 

U.R.S.S. B semnificativ faptul că el demonstra nece­
sitatea acestui război prin aceleași „argumente", da 
care se folosise pe timpul său Hitler.

In sfârșit, e In afară de orice Îndoială faptul că 
Hitler • dus timp ds 3 ani războiul îmootrlva URSS 
aproape fără nici o grijă de frontul din Apus. Când 
allațll șl-au Început însă, In Iunie 1944, operațiile mi­
litare în Europa, aceste operajfl se deosebeau prlntr’o 
extremă mărginire In ce privește amploarea, prin în­
cetineală, nesiguranță, ha chiar teamă. „Allațll" tre­
murau de frică în fața hltleriștllor. Toată lumea știe 
cum Churchill înspăimântat de moarte de ofensiva 
nemților din Ardennes, a cerut tn Ianuarie 1945 aju­
tor urgent din partea lui I. V. Stalln.

Toate aceste fapte, care nu pot II desmințlte, per­
mit să se aprecieze mal complect importanța mari! 
victorii a Uniunii Sovietice asupra Germaniei fas­
ciste șl să se Inteteagă mal adânc sensul cuvintelor 
rostite de I. V. Stalln cu o jumătate de an înainte 
da terminarea războiului în Europa.

„La fel cum Armata Roșie fn lupta Îndelun­
gată și grea de unul contra unul, a spus I. V. Stalln 
la 6 Noembrle 1944, a repurtat victoria militară 
asupra trupelor fasciste, tot așa oamenii muncii 
din spatele frontului sovietic, în duelul lor cu 
Germania hitleristă și cu complicii ei. au repurtat 
victoria economică asupra dușmanului” (Despre 
Marele Războiu de Apărare a Patriei dus de 
Uniunea Sovietică, pag. 159, ed. 5 rusă).

★

Geniul de om de stat ș1 de șef militar al lui 
Stalln, marea energie, voință și înțelepciune a 
Partidului Bolșevic, puternica voință a oameni­

lor muncii din Țara Sovietelor șl însușirile morale 
șl combative de primul rang ale Armatei Roșii au 
dus Uniunea Sovietică la victoria asupra Germaniei 
fasciste șl au isbăvlt popoarele Europei de tirania 
fascistă.

„Astăzi, a spus I. V. Stalln, toată lumea re­
cunoaște că poporul sovietic, prin lupta sa pli­
nă de abnegație, a salvat civilizația Europei de 
pogromiștii fasciști. In acezsta constă marele 
merit al poporului sovietic în fața istoriei ome­
nirii” (Ibidem, pag. 162).

Poporul sovietic datorează victoria sa Istorică for­
ței și vitalității orânduirii sovietice obștești șl de 
stat, create sub genial” conducere a nemuritorului 
Lenin și a Marelui Stalin. Puterea -sovietică, Parti­
dul lui’Lenin-Staliin au transformat vechea Rusie în 
cea mai înaintată și viguroasă Mare Putere. Poporul 
sovietic a devenit avantg.-rda întregii omeniri pro­
gresiste, purtătorul făcliei libertății și fericirii pen­
tru toți oamenii muncii din lume.

Astăzi, în zilele de pace, oamenii sovietici, vin­
decând rănile războiului, luptă cu un entuziasm ne­
maipomenit pentru noi succese în construcția econo­
mică si culturală, centru înflorirea Patriei lor socia­
liste. Devotați fără margini Partidului Bolșevic șl 
scumpului lor Stalin, muncitorii, țăranii șl Intelec­
tualii din U.R.S.S. pășesc cu siguranță spre comu­
nism, bucurându-se cu fiece zi mai mult de toate ma­
rile binefaceri ate dragii lor orânduiri sovietice.

Oamenii muncii din toate țările, care au trecut prin 
grozăviile celui de al doilea război mondial. îșl în- 
dreaptă cu adâncă recunoștință și Iubire privirile 
spre Țara Socialismului și spre eroica el Armată, care 
a i scăpat Europa de jugul robiei fasciste. Ei văd to 
statul sovietic reazămt’I sigur al păcii cucerit».



„HO .il A M A LlttEUA PAâiiilA

Ziua dobândirii 
independenții noastre de Stat

Se împlinesc azi 73 ani de când 
poporul nostru și-a cucerit Inde­
pendența. Este o zl de luptă pen­

tru apărarea independenței pe care o 
avem astăzi deplin asigurată datorită 
victoriei Armatelor Sovietice, o zl de 
luptă pentru impunerea păcii In care 
să ne putem bucura din plin de roadele 
Independenței

Prin luptă apărăm noi astăzi inde­
pendenta; prin luptă a fost ea cucerită 
acum 73 ae ani...

★

Burghezia din Principatele Mol­
dovei și Munteniei, după ce a 
trădat revoluția dela 1848, a cău­

tat din ce în ce mai mult să-și întă­
rească poziția sa economică, socială 
și politică. Cu cea mai mare ușurință 
ea a uitat de revendicările cerute in 
Proclamația dela Islaz și în ^Dorințele 
partidei naționale în Moldova», pri­
mind cu amândouă mâinile ofertele 
’ce-i erau făcute de cercurile Capita­
liste străine.

A doua jumătate a veacului XIX-lea 
filările puteri capitaliste urmăreau 
dărâmarea imperiului otoman care 
stăpânea țările balcanice. Dar nu ur­
măreau să vadă înălțându-se în loc 
/țări independente. Pentru a-și putea 
/extinde asupră-le stăpânirea, capita- 
’llștii apuseni au apelat la serviciile 
’burgheziei românești, oferindu-i să fie 
/părtașe la beneficiile rezultate din 
exploatare. Burghezia din țara noastră 
a făcut acest târg, dovedind că pune 
Piai presus interesele el decât idealu­
rile de libertate pentru care luptau 
milioanele de iobagi.

In scopul menținerii privilegiilor de 
clasă, aceiași burghezie a pactizat cu 
boerii conservatori, înjghebând ^mon­
struoasa coaliție» îndreptată împotri­
va celor mulți și asupriți.

Astfel întărită, ea a isbutit ca, în 
noaptea lui 10 Februarie 1866, să for­
țeze mâna domnitorului Cuza petru a 

. abdicat-e pe umărul 
înlăturând astfel pe 
să dea o viață mai

semna actul de 
unui conspirator, 
aoel care căutase 
bună clăcașilor.

★

Sub Caro! Hohenzollern. exponent 
al cercurilor imperialiste germa­
ne, capitalul financiar străin pă­

trunse în. țară pe poarta principală 
larg deschisă de lacheul încoronat.

Petrolul era exploatat după cum dic­
tau interesele societăților Jackson et.
Cp. sau Suchard et Co. Construirea
cailor ferate era concesionată firmelor 
Ofenheim Strousberg, Crawley et 
Co. sau Guilleaux. Grâul românesc 

. , era exportat pe scară întinsă In țările 
apusului Europei, de unde se primeau 
fabricate excepțional de scumpe. Din 

'■ ’ Anstro-Ungaria primeam... făină din 
grâul românesc. România, devenise o 
semi-colonie a țărilor imperialiste, sub­
jugată economicește și politicește.

★

In Balcani, apele se tulburau. Țările 
vasale imperiului turcesc începeau 
a-și înteți lupta pentru libertate. 

In 1875, isbucnește în Muntenegru o 
mare răscoală țărănească, care curând 
s’a Întins șl în Serbia.

Nici una dintre marile puteri, eu ex­
cepția Rusiei, nu putea privi cu ochi 
buni ca țările din Balcani să dobân­
dească Independența. O Serbie Indepen­
dentă la granițele Austro-Ungarlel ar 
fl încurajat popoarele din acest Imperiu 
să pornească neîntârziat la cucerirea li­
bertății naționale.

Rusia însă, avea tot interesul să &• 
pară o Bulgarie liberă, o Românie li­
beră, o Serbie liberă pentru a se mă- 
clna imperiul otoman șl a îndepărta pe­
ricolul turcesc ce-i amenința tot timpul 
granițele. Deaceea. ea a înțeles să spri­
jine lupta muntenegrenilor și sârbilor 
și apoi să intre în război cu turcii în 
1877.

In acest scop, Rusia a încheiat o con­
venție cu România prin care se permi­
tea trupelor rusești să treacă pe teri­
toriul românesc. Totodată, România In­
tră în război cu Turcia, declarându-se 
Independentă.

Mihall Cogălnlceanu, ministrul de »x- 
terme de pe atunci, a declarat la 9 Mal 
1877 că „Independența noastră naționa­
lă există de fapt”.

In acela zl. Adunarea a proclamat 
Independența țării f „Camera la act că 
războiul dintre România șl Turcia, că 
ruperea legăturilor noastre cu Poarta 
șl Independența absolută a României a 
primit confirmarea oficială”.

Dar Independența țării n’a fost pa 
placul țărilor capitaliste. Austro-Ungs- 
rla n’a vrut să știe de o Românie 
dependentă. Turcia B’a vrut să_ știe

In­
ie că 

există o țară cu numele de România. 
Reprezentantul diplomatic a! României 
în Franța a așteptat ta zadar să ffe 
primit de ministru! de externe. Guver­
nanții dela Londra aU refuzat orice răs­
puns. Germania a eondlțlonat recunoa­
șterea Independenței de primirea șl 
pentru viitor a beneficiilor acționarilor 
societății Strousberg.

In războiul ruso-turc, pentru neatâr­
nare, sângele soldaților ruși s’a ame­
stecat cu cel al dorobanților și roșio­
rilor noștri In luptele ce s’au dat pe 
pământul Bulgariei.

Sângele soldaților ruși a curs pentru 
Independența României, confirmând prie­
tenia dintre cele două popoare.

Proclamația adresată de comandan­
tul trupelor ruse, populației române în 
primăvara anului 1877 este destul de 
grăitoare: „Vestindu-vă aceasta, vă de­
clar că venim la voi ca vechi prieteni 
și voitori de bine: nădăjduesc să găsesc 
la voi aceiaș sufletească 
care au arătat-o străbunii 
Pilor noastre în trecutele 
le-am avut cu turcii”.

primire pe 
voștri oȘti- 
rezbele ce

Cucerirea independenței, cu spriji­
nul Rusiei, prin lupta soldaților
ruși și români, a dat prilej lui 

Carol I să se împăuneze. „Istoricii'’ 
slugarnici l-au numit nici mai mult nici 
mai puțin decât „campion al indepen­
dențe?’. Burghezia și moșierlnfea, se 
grăbește să-i toarne o coroană din oțe­
lul ghiulelelor de tun, iar rapsozii răs­
plătiți cu oasele dela ospețele regale 
și-au încordat harfele pentru a cânta 
fals, fals de tot, ode pentru rege.

Printr’o grosolană mistificare, ziua de 
10 Mai a fost declarată zl a independen­
ței, pentru a corespunde cu data când în 
18S6 acest prusac a urcat treptele tro­
nului înălțat de burghezia română și 
exploatatorii din afară, tron pe care po­
porul muncitor condus de Partidul cla­
sei muncitoare din România, l-a răstur­
nat la 30 Decembrie 1947.

9 Mal șl nu 10 Mal este ziua cuce­
ririi independenței țării noastre. Ne-o 
dovedesc documentele vremii ascunse de 
regimul burghezo-moșieresc, documente 
care toate arată că In 9 Mai s’a făcut 
proclamarea independenței.

★

B urghezia șl moșierimea românea. 
s>că s’au grăbit să vândă bucată cu 
bucată independența cucerită la 9 

Mal 1877. întreaga economie națională 
a fost treptat acaparată de capitaliștii 
străini care dictau șl politica Internă și 
externă a României. Procesul acesta de 
lichidare a Independenței naționale a fost 
desăvârșit prin cotropirea țării de cătr» 
hitleriști cu sprijinul burgheziei româ­
nești.

Numai eliberarea noastră de către v|c-

aprig teroarea, dând mână liberă capi­
talului șl capitaliștilor americani să se 
infiltreze zi de zi mai adânc, înăbușind 
orice urmă de independență economică 
sau politică.

Uzinele de avioane dela Fourchaxn- 
beault șl Argenteuil au fost Închise la 
cererea Wall Streetului. Producția de fU. 
me franceze a fost întreruptă pe timp de 
șase săptămâni, la ordinul trustmanilor 
americani. Lui Louis Aragon marele 
scriitor francez, deputat comunist, 1 s’a 
ridicat imunitatea parlamentară la „Su­
gestia” consilierilor americani, iar emi­
nentul savant de renume mondial Fre­
deric Joliot-Curle a fost samavolnic de­
stituit din postul de înalt comisar al 
energiei atomice la ordinul acelorași ne­
guțători de tunuri

In Grecia nici prețurile alimentelor nu 
se mai pot fixa fără avizul prealabil al 
consilierilor americani. Așa cum recu­
noștea ziarul «Imerisia»: „In Ministerul 
Economiei Naționale ca și în toate ce­
lelalte ministere din Grecia voința con­
silierilor americani a devenit legea su­
premă”. Și mai departe, ocupându-se de 
Ministerul Economiei Naționale, acelaș 
ziar scrie: „Șeful acestui minister ru 
poate nici să înlocuiască pe portar, nici 
să ocupe v>eo cameră fără consimță­
mântul consilierilor americani”.

Pentru a fi pe placul stăpânilor lor, 
pentru a-și putea asigura „solda” mo- 
narho-fasciștii greci își îndoaie mai mult, 
mai umil grumazul, lovind besmetic în 
poporul grec.

Americanii nu sunt de părere să se 
mărească salariile muncitorilor. Fără în­
doială că ele nu se vor mări. Au ordo­

Domnului
CLEMENT GOTTWALD 

Președintele Republicii Cehoslovace
Praga

In numele Prezidiului Marii Adunări Naționale cât și al meu per­
sonal, vă felicit din toată inima cu ocazia aniversării a 5 ani dela eli­
berarea poporului Dvs. de sub Jugul fascist de către glorioasele Armate 
Sovietice, conduse de genialul conducător de popoare, Generalissimul 
Stalln.

Poporul român vă urează din toată inima noi succese In munca 
neobosită a poporului Dvs. pentru construirea socialismului, pentru 
triumful lagărului democratic în frunte cu Uniunea Sovietică, împo­
triva ațâțătorilor la un nou război, pentru apărarea păcii.

Prof. dr. C. I. PARHON 
Președintele Prezidiului 
Marii Adunări NaționaleV

Președintelui Consiliului de Miniștri 
al

Republicii Cehoslovace 
ANTONIN ZAPOTOCKY

Praga
Cu prilejul celei de a 5-a aniversări a eliberării Republicii Ceho­

slovace de sub jugul fascist, de către glorioasa Armată Sovietică, vă 
transmit D-voastră personal, Guvernului și poporului cehoslovac cele 
mal sincere și călduroase felicitări.

Poporul român, legat de poporul cehoslovac printr’o caldă și sinceră 
prietenie pecetluită de sângele ostașilor români care alături de ostașii 
Invincibilei Armate Sovietice au contribuit la eliberarea Cehoslova­
ciei, privește cu bucurie izbânzile dobândite de poporul cehoslovac În

V I C T ORIA
Zdrobltă-i hidra. Intră în B erlin 
Armata de eroi, armata stalinistă. 
Egorov saltă steagul de rubin 
Și îl împlântă’n inima fascistă.

Sar brazde noi din veacu’nț elenit- 
Cad Auschwltzurl. Se năruie Doftane. 
își taie drum norodul desrobit 
Rostogolind trândavele coroane.

E dimineață pe un sfert de glob. 
Is roși obrajii Patriilor noa stre. 
Se prăvălesc cătuȘele de rob. 
Zidarii ’mplăntă zidu’n zări albastre.

★
Ni-i pita caldă. Strungul harnic nil. 
Tractoarele trag prima braz dă lungă. 
Se coc prin vii ciorchinii rubinii. 
Vin tot mai grase turmele la strungă-

Nl-i pacea dragă. Dârjl o străjulm:
De-or mal ieși năpârci din putregaiuri
Ne vom uni ca unul să-i stârpim
Șt lumii da-vom alte 9 Mal-url!

Ion Zăgan

lori oasele Armate Sovietic» ne-au adus 
Independența adevărată, eliberarea com­
plectă de sub orice fel de subjugare eco­
nomică și politică,

★

August.. Decembrie 1944, Ianuarie... 
Aprilie 1945 Fiecare zori de zi 
șî fiecare amurg aducea popoare­

lor vestea unor noui victorii. Brazdă cu 
brazdă, vale cu vale, casă de casă erau 
eliberate de către glorioasele Armate 
Sovietice. In ziua de 9 Mal 1945, sute de 
lovituri de tun, sute de drapele roșii 
anunțau lumii victoria definitivă asupra 
fascismului german, consfințind astfel 
independența țărilor eliberate prin sân­
gele și Jertfa ostașilor sovietici și a 
celor mal buni fii al fiecăruia dintre 
popoare.

S’au bucurat atunci laolaltă, popoarele 
lumii, popoarele iubitoare de pace și li. 
bertate. Zorile independenței adevărate, 
ale independenței popoarelor apăruseră In 
năzuința tuturor.

Numai că puține au fost zilele, până 
când cei pe al căror pământ au intrat 
apărătorii magnaților din Wall Street și 
City, și-au dat seama ci zadarnică le-a 
fost speranța.

In locul independenței, fn locul liber- 
tățflor făgăduite cu glasuri mieroase, 
popoarele din țările In care au pătruns 
armatele dolarului au început să pri­
vească cu ură crescândă cum II se în­
chid uzinele, cum li te furi rând pe 
rând drepturile de a munci, de a trăi o- 
menește, de a gândi cinstit.

In ministerele, întreprinderile, uzinele 
și instituțiile Franței si Italiei, Scandi­
navici și Greciei au pătruns brutal, zgo­
motos, trimișii bussines-manilor și slu. 
gile Casei Albe. Planuri, pacte și con­
venții au venit să Întărească mereu 
mai mult dominația monopolurilor ame­
ricane. să înfeudeze, să umilească să 
jefuiască mereu mai crunt și mai apă­
sător popoarele țărilor capitaliste. Oa­
menii muncii și-au dat seama că numai 
luptând împotriva stăpânilor capitaliști 
americani își vor putea cuceri adevărata 
independență și au început să lupte, prin 
greve, manifestații sau cu arma In mână.

Șl pe măsură ce conduse de Partidele 
Comuniste massele de oameni ai muncii 
din țările marshallizate se ridicau să 
stăvilească înrobirea lor de către mono, 
polurile de din» ’j de ocean, guvernele 
marionetă ale acelorași țări, formate din 
cele mai corupte și fasciste elemente ale 
burgheziei naționale, din cele mai umile 
slugi ale dolarului, și-au deslănțuit mai

nat „consilierii” ca nicio lege, decret 
sau dispoziție să n.u 
Adunării Naționale 
diată» și de Grady, 
terne au consfințit 
toate ministerele Greciei fasciste.

Dar măsurile de înfeudare nu se opresc 
aci. Ele merg până la sfidarea oricăror 
reguli internaționale care protejează 
independența unui stat. Wall-Street-ul a 
hotărît de pildă că pentru cetățenii ame­
ricani care vor să viziteze — și even­
tual să se-, instaleze — în una din țările 
pe care „mărinimos” le „ajută”, nu este 
necesară viza de intrare respectivă.

In Grecia, soldații americani sau 
membrii comisiilor americane pot comite 
orice delict sau infracțiune, inclusiv cri­
ma — împotriva cetățenilor sau a sta­
tului grec, fără să fie pedepsiți pentru 
aceasta, sau măcar arestați. Guvernul 
Statelor Unite se va „îngriji” de acea­
sta.

fie supusă aprobării 
înainte da fi «stu-

Sute de ordine in- 
această dorință în

munca de construire a socialismului șl de apărarea păcii, conslderiUu 
du-le ca pe propriile sale succese.

La a 5-a aniversare a eliberării Patriei Dvs. vă urez noul șl însem­
nate succese pe drumul glorios alconstruirii socialismului șl al apără, 
rll păcii, drum pe care popoarele noastre pășesc alături în marelș 
front al păcii, democrației șl socialismului, în fruntea căruia se află 
eliberatoarea noastră comună Uniunea Sovietică și Marele Stalln.

Dr. PETRU GROZA 
Președintele Consiliului de Miniștri 

al Republicii Populare Române

Domnului
WILIAM SIROKY

Ministrul Afacerilor Externe 
al Republicii Cehoslovace

Fraga
Vă rog să primiți călduroase felicitări cu ocazia celei de a cincea 

aniversări a eliberării Cehoslovaciei de sub jugul fascist de către glo- 
rloasa Armată Sovietică.

Poporul român, eliberat deasemenea de Armata marelui popor 
sovietic, simte cu adâncă bucurie sărbătoarea poporului cehoslovac frate 
șl-1 urează succes în lupta comună pentru pace și socialism, pe care 
o conduce Uniunea Sovietică, având în frunte pe genialul conducător 
de popoare, Marele Stalln.

ANA PAUKER 
(Ministrul Afacerilor Externe 

al Republicii Populare Române

Marea adunare festivă din sala Ateneului R.P.R. cu prilejul celei de a cincea aniversări 
a eliberării Cehoslovaciei de către glorioasa Armată Sovietică

Cuvântările rostite de tov. general-maior L. Sălăjan
(Urmare din pag l-a)

lele U.R.S.S., Republicii Cehoslovace 
și R.P.R., prezidiul activ compus din; 
ar. Petru Groza, Gh. Gheorghiu-De), 
Ana Pauker, S. I. Kavtaradze, ambasa­
dorul Uniunii Sovietice, Vasile Luca, 
Lubomir Linhart, ambasadorul Republi­
cii Cehoslovace, Iosif Chișinevschi, Gh. 
Apostol, general maior L. Sălăjan, Gh. 
Stoica, Fjorica Mezincescu, N. Voicu- 
lescu, Maria Banuș și alții.

Propunerea tov. Gh. Stoica, prim se­
cretar al Organizației de București a 
P.M.R., ca în fruntea prezidiului de o- 
noare al adunării să fie ales Generali­
ssimul Ștalin, a fost salutată cu nesfâr­
șite ovații. întreaga asistență a aclamat 
în picioare, scandând puternic numele 
celui mai iubit prieten și spirijinitor 
al celor două popoare, acela in care ele 
văd garanția cea mai puternică a păcii 
|n lume, a '"j" ‘ '
naționale, a progresului și fercirii po­
poarelor.

Deasemeni, adunarea a ales fn prezi­
diul de onoare, prin vii aclamații: Bi­
roul Politic al P.C. (b) al U.R.S.S., pe 
președintele Republicii “ 
Clement Gottwald și Biroul 
C. C. al P. M. R. îri frunte 
Gheorghiu-Dej.

.Deschizând adunarea, 
Consiliului de Miniștri, dr Petru Groza, 
a arătat că sărbătorirea eliberării Ceho­
slovaciei de sub Jugul imperialiștilor 
hitleriști, de către invincibila Armată 
Sovietică, reprezintă totodată ziua mă­
reței victorii repurtate asupra fascis­
mului de Armatele eliberatoare și in­
vincibile ale Uniunii Sovietice.

Poporul român, care a avut fercirea 
de a fi fost eliberat de către Armata 
Sovietică, înainte de această dată isto­
rică, a putut contribui, prin jertfa osta­
șilor săi, la eliberarea poporului ceho­
slovac, de care ne leagă o sinceră șl 
trainică prietenie.

Prietenia aceasta, care are la baza el 
dragostea și recunoștința fierbinte 
de eliberatoarea și sprijinitoarea 
stră comună, Uniunea Sovietică, 
întărit și se întărește zi de zi 
munca și lupta popoarelor noastre,

libertății și independenței lor 
a progresului și fercirii po-

Cehoslovace, ' epubTicH*
Politic al 

cu tov. Gh.

președintele

față 
noa- 

s’a 
prin 
care

construcsc astăzi cu succes socialis­
mul.

Cea de a cincea aniversare a eliberării 
Republicii Cehoslovace este o sărbătoare 
pentru toate popoarele din țările de de­
mocrație populară, pentrucă ele văd in 
sărbătoarea de azi a poporului cehoslo­
vac, sărbătoarea lor proprie.

Cu prilejul acestei zile ne îndreptăm 
gândurilfe cu nețărmurită dragoste și 
recunoștință fierbinte către Uniunea 
Sovietică, — puternica Țară a Socialis­
mului victorios — către marele învă­
țător și conducător al popoarelor, căruia 
îi datorăm libertate și fericirea 
popoarelor noastre, genialului Iosîf 
Vissarionovici Stalin.

Azi, când imperialiștii americani și 
englezi pregătesc un nou război în­
dreptat împotriva lumii îîbere, popoa­
rele noastre, însuflețite de exemplul 
luminos al popoarelor sovietice, strâns 
unite în marele front al păcii, democra­
ției și socialismului — a cărui forță 
crește neîncetat — sunt hotărîte să 
lupte cu și mai mare avânt pentru cauza 
păcii, cauza tuturor popoarelor.

U A «i.9.ce^..anivcțsare a eliberării 
.xepuBlicii Cehoslovace, poporul român 
trimite poporului cehoslovac salutul aău 
cald do luptă și îi urează noii! biruințe 
în lupta pentru construirea socialismu­
lui, pentru pace.

A luat apoi cuvântul tov. general 
maior Leontin Sălăjan, membru al C.C. 
al P.M.R., ministru adjunct al Forțelor 
Armate ale R.P.R., șeful Marelui Stat 
Major.

A vorbit apoi ambasadorul Republicii 
Cehoslovace, Lubomir Linhart.

La sfârșit, aclamații puternice au sa­
lutat propunerea de a se trimite o tele­
gramă omagială învățătorului genial al 
oamenilor muncii din lumea întreagă, 
Iosif Vissarionovici Stalin.

Festivitatea s’a încheiat printr’un bo­
gat program artistic alcătuit din mu­
zică sovietică, românească și ceho­
slovacă, cu concursul soliștilor ceho­
slovaci Iosef Palenicek (pian), Alexan­
der Plocek (vioară), al soliștilor Ze- 
naida Palii și Dora MaȘsini (canto) și 
al orchestrei Filarmonice de Stat din 
București, dirijată de Constantin Silve­
stri.

Cuvântarea tov. general-maior Leontin Sălăjan

★

Sunt flagrante și umilitoare do­
vezile care se înmulțes/c zi de zi, 
arătând cât-, de avansat e pro­

cesul de transformare in colonii a țâ­
rilor marshallizate, cât de inexistentă 
este in fapt independența acestor țări, 
cât de cruntă realitatea complectei 
aserviri a popoarelor lor sub călcâiul 
trustmanilor fi al slugilor lor.

★

In timp ce Patria noastră ;șl cele­
lalte țări d» democrație populară, 
a eăror deplină Independență a 

fost consfințită prin victoria Armatei 
Sovietice din 9 Mal 1945, Înfloresc zi 
de zii, în timp ce poporul nostru îm­
preună cu popoarele țărilor Id® demo­
crație populară, sprijinit de marele 
popor sovietic, se bucură clipă cu cil' 
pă de Independența adevărată, popoa­
rele din țările marshallizate și din co­
loniile lor, luptă mereu mal dârz să-ș! 
cucerească ,acea,stă independență.

11 îmbărbătează în această luptă 
dârză, munca noastră, lupta noastră 
pentru consrulreia socialismului, ferici­
rea și independența noaytră. Ii încura­
jează uriașele victorii ala Uniunii So­
vietice șj solidaritatea Internațională a 
popoarelor, care luptă pentru adevă­
rata independență împotriva capitaliș­
tilor monopollșt’i anglo-americani, pen 
tru o viață luminoasă și fericită, pen­
tru Impunerea păcii în lume.

Const Sârbu și 
fiina Eetrăohesou

Tovarășul general maior Leontin Să­
lăjan, membru al C. C. al P.M.R., șeful 
Marelui Stat Major, ministru adjunct 
al Forțelor Armate, și-a început cuvân­
tarea aducând în numele și din însăr­
cinarea C.C. alP.M.R. și a Consiliului de 
Miniștri al Republicii Populare Române 
un salut frățesc clasei muncitoare șl 
poporului muncitor cehoslovac, Partidu­
lui Comunist Cehoslovac, forța condu­
cătoare 
prilejul 
a cinci 
clei de 
rioasele

Vorbitorul a arătat că cu fiecare an 
ce trece, semnificația acestei zile câș­
tigă în conștiința poporului cehoslovac 
o importanță tot mai mare. Ou fiecare 
nou succes dobândit în desvoltarea 
economiei Patriei sale, cu fiecare pas 
pe care-1 face pe drumul socialismului, 
poporul muncitor din Republica Ceho­
slovacă este conștient că viața' sa de 
astăzi ferită de chinurile șl înjosirile 
marshalllzărli, 
strălucite care 
viitor au fost 
eliberării sale 
tlcă.

Prietenia cu 
mulul a constituit chezășia victoriilor 
ulterioare ale poporului cehoslovac. Acest 
ajutor a permis Cehoslovaciei să trea­
că la refacerea economiei sale, chiar 
din primele zile de după eliberare. Da­
torită ajutorului Uniunii Sovietice, 
poporul cehoslovac a învins greutățile 
provocate de seceta cumplită din 1947 și 
a dejucat planurile reacțlunii interne 
care înec ca să asvârle din nou țara In 
ghiarele 
can prin 
shall” șl 
verigă a 
vietlc.

Clasa muncitoare In frunte cu Parti­
dul el Comunist călăuzit de învățătura 
marxlst-leninistă, după ce în anii grei 
ai robiei hitleriste s’a dovedit 
forță-în stare să coalizeze în 
toate elementele patriotice 
pentru recucerirea libertății 
pendențel naționale, a devenit după 
eliberarea țării de către Armata Sovieti­
că cea mal puternică forță politică din

în Republica Cehoslovacă, cu 
zilei de 9 Mai, ziua aniversării 
ani dela eliberarea Cehoslova- 
sub jugul nazist de către glo- 
Armato Sovietice.

precum și perspectivele 
1 s’au deschis pentru 
posibile numai datorită 
de către Armata Sovle-

Marea Țară a Soclalls-

imperialismulul anglo-amerl- 
intermedlul „planului Mar- 

s’o transforme din nou într’o 
„cordonului sanitar” antlso-

slngura 
Jurul ei 
. luptă 
și inde-

țară. Partidele burgheze, care au sus­
ținut Muenchenul șl au colaborat cu 
ocupanțil fasciști au pierdut încrede­
rea poporului.

In aceste împrejurări s’a putut re­
aliza naționalizarea principalelor ramuri 
industriale, naționalizarea băncilor și a 
bogățiilor subsolului, împroprietărirea 
țăranilor lipsiți de pământ șl a celor 
cu pământ puțin, pe moșiile trădăto­
rilor de țară, etc.

Pe măsura procesului de democrati­
zare a țării, care destrăma din ce în ce 
mai mult pozițiile lor, partidele bur­
gheze au Intensificat acțiunea de sa­
botare a nouil orânduiri, încercând cu 
ajutorul Imperialiștilor anglo-amerlcani 
șl folosind uneltele social-democrate de 
dreapta, să reîntoarcă Cehoslovacia 
spre vechea orânduire burgheză, s’o re­
aducă în lagărul imperialismului.

Acțiunea de subminare a regimului 
democratic a culminat cu evenimen­
tele din Februarie 1948, când reacțiunea 
a trecut la atac fățiș. Acțiunea vigu­
roasă a clasei muncitoare condusă de 
Partidul Comunist a nimicit însă cu 
hotărîre complotul reacțlunii. Victoria 
din Februarie a poporului muncitor asu­
pra reacțlunii aflate în slujba ațâțăto­
rilor la război anglo-amerlcani a în­
semnat un 
construirea 
cla.

in fața succeselor 
poporul muncitor cehoslovac, Imperia­
liștii, dușmani de moarte al libertății 
popoarelor, turbează de furie. Ei unel­
tesc Încontinuu și-și sporesc încercările 
de a împiedica poporul cehoslovac, ca 
și celelalte popoare din țările de demo­
crație populară, să-șl clădească un vi­
itor fericit, caută să le smulgă din la­
gărul păcii, democrației șl socialismu­
lui, să le prefacă în capete de pod în 
vederea agresiunii împotriva Uniunii 
Sdvîetice.

Un rol din cele mal mârșave în ace­
ste uneltiri ÎI joacă clica de spioni șl 
asasini a Iul Tito-Rankovici care stră- 
dulndu-se să fie pe placul stăpânilor lor, 
Imperialiștii anglo-americani urzesc 
comploturi pentru a zădărnici efortul 
creator de construire a socialismului în 
țările de democrație populară. Da*  sub [ 
conducerea partidelor comuniste șlmun-

act hotârit In lupta pentru 
socialismului In Cehoslova-

repurtate de

și ing. Lubomir Linhart, ambasadorul R, Cehoslovace
Tratatul de alianță încheiat Intre 

urss șl Republica Cehoslovacă constt- 
tue cel mal puternic scut al poporului 
muncitor cehoslovac împotriva uneltiri­
lor imperialiștilor americani șl englețl, 
care transformă tot mal mult Get-- 
mania occidentală lnfr'0 bază do ataș 
împotrivă URSS șt țărilor de democra­
ția populară. <

Vorbitorul a arătat apoi oă poporul 
nostru privește succesele poporului 
prieten cehoslovac cu simpatie și bucu­
rie. Ca și not poporul muncitor cehta- 
slavac a fost eliberat din robia hțtlerlșfă 
de glorioasa Armată Sovietică. Sângele 
vărsat de ostașii noștri In luptele din 
munții Cehoslovaciei a pecetluit pentrți 
totdeauna frăția între popoarele noa­
stre.

La 21 Iulie 1948 între țara noastră șl 
Republica Cehoslovacă s’a semnat tin 
Tratat de prietenie, colaborare și asis­
tență mutuală, tratat pare exprimă vo­
ința popoarelor noastre de a apăra 
regimul de democrație populară, de a 
apăra Independența șl suveranitatea 
țărilor noastre.

Amintind uriașa amploare a acțiunii 
ce se duce în cele două țări pentru 
strângerea de semnături pe Apelul 
pentru interzicerea armei atomice și 
declararea drept criminal de război a 
guvernului ce o va folosi primul, tov. 
general-maior L. Sălăjan a arătat în 
încheiere că strâns unite în puternicul 
front al păcii în fruntea căruia se află 
Uniunea Sovietică, popoarele din Repu­
blica Populară Română șl Republica 
Cehoslovacă ca șl din celelalte țări de 
democrație populară muncesc șl luptă 
pentru apărarea păcii, pentru împiedi­
carea unul nou război, pentru construi­
rea socialismului.

La împlinirea a cinci ani dela elibe­
rarea sa de către glorioasa Armată So­
vietică, poporul nostru muncitor expri­
mă bucurie nemărginită pentru izbân­
zile poporului frate cehoslovac, izbânzile 
acestuia fiind șl ale noastre, ca șl ale 
întregului lagăr democratic șl anti-im- 
perialist. Poporul nostru urează popoa­
relor din Republica Cehoslovacă noui 
succese și noui victorii în lupta pentru 
construirea socialismului, pentru apăra­
rea păcii, pentru făurirea unul viitor 
fericit șl prosper.

Republicii Cehoslovace,
Lubomir Linhart

primului

aplicare a 
au arătat 
cu succes

citorești, oamenii muncii își sporesc vi­
gilența și sdrobesc hotărît uneltirile Im­
perialiste. Recentele procese din Repu­
blica Cehoslovacă, din Republica Popu­
lară Română, ca șl din alte țări de 
democrație populară au arătat că 
poporul muncitor știe să descopere șl 
să pedepsească cu asprime pe dușma­
nii săL

In continuare tov. general-maior L. 
Sălăjan a arătat că încheind cu succes 
planul său bienal al cărui școp fusese 
refacerea economiei naționale șl depă­
șirea nivelului de producție din 1937, 
Republica Cehoslovacă a pășit la 1 
Ianuarie 1949 la înfăptuirea 
Plan cincinal.

Rezultatele primului an de 
Planului cincinal cehoslovac 
că poporul cehoslovac trece 
șl acest examen.

După ce a citat cifrele creșterii pro­
ducției Industriale în toate domeniile, 
tov. general-maior L. Sălăjan a arătat 
că șl planul primului trimestru al celui 
de al doilea an al Planului cincinal a 
fost depășit

Victorii importante s’au obținut de­
asemeni șl în agricultură, unde șeptelul 
vitelor de muncă șl al vitelor de came 
a crescut simțitor laolaltă cu suprafe­
țele însămânțate, ceeace a permis ca în 
luna Octombrie a anului trecut să se 
poată păși la desființarea cartelelor de 
alimente. Sectorul socialist în agricul­
tură este în desvoltare. Anul trecut au 
fost înființate în Cehoslovacia noul 
gospodării agricole de stat, noul stați­
uni de mașini șl tractoare, precum și 
primele cooperative agricole de pro­
ducție.

Datorită acestor realizări, nivelul de 
trai al oamenilor muncii a crescut sim­
țitor și continuă să crească.

Explicând cauzele care au făcut po­
sibile aceste succese, tovarășul Clement 
Goți fald a spus: „Cu noi este puter­
nica șl Invincibila Uniune Sovietică, 
care-și manifestă zi de zl prietenia 
față de noi, de popoarele noastre șl de 
statul nostru. Printr’o prietenie șl alian­
ță veșnică și o colaborare mereu cres­
cândă cu URSS șl în alianță cu țările 
de democrație populară, asigurăm pacea 
șl securitatea țării 
împlinirii planurilor 
va".

Cuvântarea

noastre, necesare 
noastre constructl-

ambasadorului 
ing.

ambasadorul Repu- 
ing. Lubomir Lin-

Luând cuvântul, 
blicii Cehoslovace, 
hart, a arătat că poporul cehoslovac săr­
bătorește a cincea aniversare a eliberării 
sale de sub jugul fascist, de către glo­
rioasele Armate Sovietice, cu nemărgi­
nită recunoștință și dragoste față de 
marea Uniune Sovietică și față de cel 
mai iubit prieten al său, tovarășul Stalin.

La 9 Mal 1945, din ordinul Generali- 
ssimului Stalin, armatele Mareșalului 
Konev au eliberat Praga, printr'o splen­
didă manevră-fulger, Completând prin 
aceasta, ultima lovitură sdrobitoare 
dată bandelor hitleriste.

In aceeași zi a luat sfârșit la Praga 
lupta pe care poporul ceh și slovac au 
dus-o împotriva ocupației naziste, lup­
tă condusă pe Partidul Comunist ce­
hoslovac, cu sprijinul frățesc al Uniu­
nii Sovietice. Oamenii muncii din Pra­
ga au luptat pe 1.600 baricade, patru 
zile și patru nopți. La 9 Mai 1945 oame­
nii miiffcii din iPraga luptători pe bari­
cade, s’au îmbrățișat frățește cu eroicii 
ostași sovietici.

In lupta pentru eliberarea patriei noa­
stre s‘a pecetluit, prin sânge, frăția 
dintre popoarele noastre și popoarele 
sovietice.

Eliberat de sub Jugul fascist, poporul 
cehoslovac, sub conducerea Partidului 
Comunist, a luptat apoi Împotriva reac- 
țiunii interne, luptă care a culminat în 
Februarie 1948.

Poporul cehoslovac muncește azi cu 
avânt pentru reclădirea țării, pentru 
consolidarea regimului de democrație 
populară.

Pentru siguranța cu care muncim Ia 
construirea socialismului — a SpuS vor­
bitorul în continuare — pentru securi­
tatea granițelor noastre, pentru fericirea 
de a trăi liberi, în epoca stalinistă, în 
care toate drumurile duc spre comu­
nism, pentru toate acestea suntem re­
cunoscători Armatei Sovietice, pentru 
toate acestea nutrim o dragoste nemăr­
ginită pentru Un’/nea Sovietică și pen- 
tru genialul conducător al oamenilor 
muncii din lumea întreagă, iosîf 
Vissarionovici Stalin.

Ambasadorul Republicii Cehoslovace 
a subliniat apoi prietenia veșnică ce 
leagă popoarele român și cehoslovac în 
lupta pentru construirea socialismului,
pentru apărarea păcii,

D-sa a vorbit, în continuare, despre 
desvoltarea continuă a industriei ceho­
slovace, arătând că producția este as­
tăzi cu 40 la sută mai mare ca înainte 
de război. Aceasta a îngăduit con­
struirea de ,noui întreprinderi, școli, că­
mine, case de odihnă, terenuri de sport, 
băi, teatre, cinematografe, locuințe pen­
tru muncitori, etc. Tot mai mult se 
desvoltă, deasemeni, 
sate.

Poporul cehoslovac 
aceea, cu nemărginită 
aniversare a eliberării

socialismul Ia

sărbătorește, de 
bucurie a cincea 

______  _ sale de sub ju­
gul hitlterisț de- către Armata Sovie­
tică, — și își exprimă recunoștința și 
dragostea sa față de marea Uniune So­
vietică și față de genialul conducător 
al luptei popoarelor pentru democrație, 
pace și socialism, marele Iosif Vissario­
novici Stalin.

Se aduce la cunoștința cetățenilor U.R.S.S., care în .urma războiu­
lui din 1941—1945 au ajuns In afara granițelor Patriei, iar actualmente 
se găsesc pe teritoriul Republicii Populare Române, Că Misiunea Sovie­
tică de repatriere din România își continuă lucrările de repatriere a ce­
tățenilor mal sus menționați.

Cetățenii sovietici care nu Ș’"au făcUt încS formele de plecare in 
U.R.S.S., sau aceia care au de cerut informațiuni In această chestiune, 
se pot adresa personal s«iu fn scris la: București, str. Praga Nr. 8, sau 
Constanța, str. Stalin Nr. 157.

Misiunea Sovietică 
de Repatrieri 
din România
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In județul Dolj muncile agricole continuă să se desfășoare 
cu intensitate

In județul Dolj însămânțările plan­
telor industriale continuă să se desfă­
șoare cu intensitate atât tn sectorul 
de stat cât fi In sectorul particular. 
Numai in plasa Gângiova au fost în­
sămânțate 3006 ha. bumbac, adică 99 
la sută din întreaga suprafață progra--

In județul Bihor pregătirile pentru campania 
continuă cu succes

Campania insămânțărilor de primă’ 
vară fiind încheiată, tn județul Bihor 
se fac pregătiri pentru muncile agri­
cole de vară.

In acest scop, s’au Înființat 190 cen­
tre de reparații, unde a Început re­

Comitetul Provizoriu al județului Constanța a început campania 
de stârpire a insectelor dăunătoare recoltelor

In județul Constanța, Comitetul 
Provizoriu și tovarășii tehnicieni îșl 
dau toată silința să îngrijească de 
creșterea holdelor curățindu-le de 
buruieni și ferindu-le de insectele 
vătămătoare.

In unele comune ale județului

La S.M.T. Lugoj se duce o intensă activitate 
pentru repararea la timp a batozelor și secerătoarelor

La Stațiunea de Mașini și Trac­
toare din Lugoj au tnoeput lucră­
rile de pregătire a campaniei de 
recoltare.

încă dela 9 Aprilie cele 30 batoze 
și eecerătorile programate pentru 
campania de recoltare au intrat în 
atelierul de reparație generală.

BRAȘOV, 8. (Agerpres). — Ter­
minând cu succes campania insă­
mânțărilor de primăvară, munci­
torii gospodăriei agricole de Stat 
„Octombrie Roșu“ din Hălchiu, jud.

O hotărâre a Comitatului Executiv 
al Confederației Generale a Muncii 

dător al intereselor clasei munci­
toare și Republicii Populare Româ­
ne, ca trădător al unității sindicale, 
ca trădător al luptei pentru apăra­
rea păcii.

Comitetul Executiv al C.G.M. 
în ședința sa din 6 Mai 1950, a 
tărît excluderea lui Levin Mișa 
Comitetul Central al C.G.M. și 
rândurile mișcării sindicale ca

ului 
ho- 
din 
din
tră-

Plecarea tov. Steliao Moraru 
la ședința dela Budapesta 

a Birourilor Executive ale Uniunilor 
Internaționale de pe lângă F. S. M.

" Duminică la amiază, tov. Stelian 
Moraru, membru fn Biroul Executiv 
al C. G. M., secretar general al Un'u 
nii Internaționale a Muncitorilor din ™ ~
Transporturi, a plecat la Budapesta F. S. M.) (Agerpres).

Delegatul Bepub^icii Polone 
la sărbătorirea zilei de 1 Mai 

a părăsii Capitala 
Duminică Capitala, 
țară.

Pe peronul Gării 
la plecare numeroși 
t _ _ '
lonez. (Agerpres).

Kiessînski Iosef, președintele Comi­
tetului Regional al Sindicatelor din 
Poznan, delegatul Republicii Polone la 
sărbătorirea zilei de 1 Mal, a părăsit

mată iar la gospodăria agricolă de 
Stat din Poiana Mare au fost însă­
mânțate până in prezent 154 ha. bum­
bac, 50 ha. ricin ?i 5 ha. in de ulei.

In acelaș timp, in județul Dolj se 
duce o muncă susținută pentru lucră­
rile de întreținere a culturilor. Numai 

pararea batozelor și a altor mașini a- 
gricole.

Până în prezent s’au reparat ta aceste 
centre 96 batoze, 61 locomobile, 6 mo 
toare stabile șl 5 tractoare pentru ba­
toze.

s’au ivit aceste insecte. Comitetul 
Provizoriu însă a luat măsuri ur­
gente pentru stârpirea lor. Astfel 
s’a început un tratament de izolare 
a terenurilor atacate făcându-se 
brăzdare cu sulfura de carbon pen­
tru a stăvili invazia insectelor la 
alte culturi.

Prin munca dusă de mecanicii 
Popescu Ioan și Varga Ștefan până 
în prezent s’a reparat 40 la sută 
din numărul total al secerătoare­
lor.

întrucât brigăzile de tractoriști 
au început să se retragă de pe te­
ren în urma terminării muncilor a-

La gospodăria agricolă de Stat
,,Octombrie Rosu“ din Hălchiu-Brasov 

s’a terminat plivitul păioaselor
Brașov, au trecut de Îndată, cu 
mult elan, la Întreținerea culturi­
lor răsărite.

Astfel, într’un timp relativ scurt, 
el au plivit toată suprafața de 130 
ha, însămânțată cu păloase șl au e-

ȘTIRI IN T E

a participa la ședința Birourilorpentru
Executive ale Uniunilor Internaționale 
(Departamente Profesionale pe lângă

intofrcându’se în

de Nord se aflau
... r___  , activiști sindicali,
care au urat drum bun (oaspetelui po 

in câteva zile au fost plivite de bu­
ruieni 5200 ha. însămânțări. In acea­
stă muncă s'a evidențiat comuna Sea­
ca, care a reușit să termine de plivit 
toate culturile fi comuna Bechet care 
a plivit 250 ha. 'cereale, adică 90 la 
sută din întreaga suprafață.

de recoltare

Lucrările pregătitoare pentru Campa­
nia de recoltare în județul Bihor con­
tinuă cu succes și țăranii muncitor 
participă activ la acțiunea de reparare 
a uneltelor și mașinilor agricole.

Z. Go de II
corespondent

| Această măsură luată de Comite- 
’ tul Provizoriu al județului Con- 
’ stanța este bine să fie luată de toa- 
'te Comitetele Provizorii în județele 
I cărora se semnalează astfel de ca- 
jsuri, pentru a asigura anul acesta 
! o recoltă îmbelșugată.

M. Danielescu

gricole de primăvară, acțiunea de 
i pregătire se va desfășura tot mal 
intens, terminându-se astfel Înainte 5
de 20 Iunie, data când au fost pro­
gramate să fie terminate.

Straton Nicanor
corespondent

fectuat prima prașilă la cele 10 
hectare cultivate cu cicoare. n

In momentul de față se lucrează 
i la prășltul butașilor de sfeclă de 
I zahăr.

R N E
Sărbătorirea

«Zilei Radiofoniei Sovietice» 
pe șantierele Canalului 
Dunăre-Marea Neagră

In ziua de Duminică 7 Mai, cons­
tructorii Canalului Dunăr°—Marea Nea­
gră au sărbătorit, Într’un cadru festiv, 
Ziua Radiofoniei Sovietice.

Pe toate șantierele, dela Cernavodă și 
până la Năvodari, numeroase echipe 
muncitorești au prezentat frumoase și 
bogate programe artistice.

In cadrul acestor serbări a mai avut 
loc și inaugurarea celor 8 stații de ra- 
dloficare, construite In centrele impor- 
tante din lungul Canalului Dunăre — 
Marea Neagră (Agerpres).

Astăzi dimineață expiră 
termenul pentru depunerea 
declarațiilor de combustibil

Cetățenii Capitalei mai pot depune 
declarațiile pentru necesarul de com 
bustibil pe perioada 1950—1951, numai 
astăzi Marți 9 Mai, până Ia ora 12.<

După această dată, nu se mai pri 
mese declarații, cele 44 de centre ale 
întreprinderii «Combustibilul» înche’n- 
du-și lucrările.

Jlin adivilalea CpwilMl
Comitetul Provizoriu al județului Constanța 

sprijină lucrările de construcție 
ale Canalului Dunăre-Marea Neagră

Acțiunea da aprljinire a construc­
ției Canalului Dunăre—Maica
Neagră a constituit o perma­

nent! preocupare pentru Comitetul
Provizoriu al județului Constanța, deși 
in perioada 1 Martie—1 Mai, activita­
tea s’a concentrat mai ales pe campa­
nia Insămânțărilor.

Printre acțiunile de sprijinire se pot 
enumera In primul rând desvoltarea 
crescătoriilor de porci de pe lângă 
morile județului, pentru alimentarea 
cu came a șantierelor și amenajarea 
a încă 14 grădini de zarzavat pentru 
aprovizionarea cantinelor de pe traseul 
Canalului.

Tot pe linia asigurării hranei mun­
citorilor s’au deschis Ia Medgidia și 
Cernavodă, brutării șl centre de dis­
tribuire a pâinii.

In ceeaco privește ajutorul efectiv 
la lucrările Canalului, Comitetele Pro­
vizorii — chiar tn perioada tnsămân-

“Noi întreprinderi economice de interes local 
creiate în județul Vaslui

Punere» ta valoare a nenumăratelor 
Izvoare de venituri nefolosite până acum 
șl utilizarea mat bună a gospodăriilor 
tocajle ta vederea creeril mai multor 
bunuri de larg consum pentru oamenii 
muncii, a devenit o preocupare de frunte 
a Comitetului Provizoriu județean 
Vaslui

încă dela început, sistemul nou al 
gospodăririi chibzuite, aplicat în jude­
țul nostru, a dat rezultate îmbucură­
toare, făcând ca întreprinderile econo­
mice existente să devină rentabile, să 
dea produse mai multe, mai bune șl 
mal ieftine.

TrebUe amintit că pe lângă unele 
întreprinderi economice locale s’au des- 
voltat Încă din anul trecut gospodării 
anexe. Așa de pildă, pe lângă Între­
prinderea „Vasîle Roaltă” din Vaslui 
s'a creiat o fabrică de săpun, a cărei 
producție pe 1950 a fost planificată la 
8 vagoane. Anul acesta s’a dat o și mal 
mare desvoltare gospodăriilor anexe.

De curând au foșt puse în funcțiune 
o moară șl o presă de ulei în comuna 
Zăpodenî, care vor funcționa pe bază de 
gospodări© chibzuită, deservind comuna 
respectivă și satele Învecinate.

Deoarece In cursul anului trecut In 
regiunile pomicole ale jud. Vaslui se 
stricau cantități mari de fructe, prin 
grija Comitetului Provizoriu județean 
se ccnstraeso uscătorU de fructe In co­
munele Tansa, Dobrovăț și Gârceni, 
Iar pentru păstrârea In bune condițiunl 
a porumbului s'a Început construirea a 
15 pătule la Vaslui, Negrești ș] Codăeștl 
cu o capacitate de 23 vagoane fie­
care. In prezent se termină lucrările 
de dobor! re și fasonare a lemnului de 
construcție care este procurat din pă­
durile din județ.

Comitetul Provizoriu județean mal are 
în program crearea mal multor stupine

Ruzicka (Cehoslovacia) a câștigat etapa 8-a 
a cursei cicliste Varșovia-Praga

In cea do a șaptea etapă a cursei Var. 
șovia-Praga, pe distanța Gottwaldov.Brno 
(140 km.), un grup format din Emborg (de. 
țlnătorul „tricoului galben ’), Vesely, Ru­
zicka, Dimov, Andersen, B. Klabir.skl, a 
reușit să evadeze șl să treacă linia de so. 
sire cu un avans de 4 minute asupra u- 
nui al doilea pluton în care se aflau re. 
prezentanțil R. P. R.: Șandru, Marlr. Ni- 
culescu și Nae Chicomban. Această în. 
târziere a făcut ca echipa R.P.R. să ce­
deze Danemarcei locul al doilea în clasa, 
mertul general pe echipe, iar în clasa­
mentul individual bulgarul Dimov să 
trea-că înaintea lui Marin Niculescu la lo­
cul 5.

★PARDUBICE 8 (Agerpres). — prin te­
lefon.

Desfășurată astăzi pe ruta Brno — Paf. 
dublce, etapa 8-a a cursei cicliste Var. 
șovla — Praga, a ocazionat o nouă vlcto. 
rie Iul Ruzicka (R. Cehoslovacă) învln. 
gătorul de până acum în trei etape dintre 
dele mal dificile.

El a acoperit cel 143 km. pe care l.a 
măsurat etapa îrj 3h 35’35”, învingând la 
sprint un pluton format din 17 concu- 
renți. Reprezentanții noștri, hotărîți să 
recupereze timpul pierdut în etapa pre. 
cedentă, au atacat în permanență prin 
Marin Nlculqscu, Norhadian, Șandru șl 
Nae Chicomban, care au evadat de re. 
numărate ori. însă au fost anihilați de 
cehoslovacii Skorepa, Vesely, Ruzicka șl 
danezii Emborg, Nielsen șl Andersen.

Traian Chicomban Și Gheorghe Negoe- 
scu, ambii suferinzi, au dovedit o voință 
excepțională continuând cu dârzenie cursa 
pentru a nu descompleta echipa.

încă dela plecare danezii imprimă cursei 
o trenă rapidă mergâr.-du-se cu aproape 
40 km. la oră După 15 km. la un deal 
evadhază din pluton Vesely, Ruzicka, Em. 
borg, Andersen, Klablnski șl Sova care 
până la km. 42 au un avans da 1 km Ro. 
mânii acționează prompt șl după km. 65 
reușesc să ajungă pe cel 6 fugari. 
La km. 85 echipierii noștri atacă prin sur. 
prindere dar nu se pot distanța. Se ru. 
lează tare până la km. 95 unde Norhadian 
reușește să se desprindă de pluton șl să

ȘTIRILE Șl COMENTARIILE ZILEI
Lotul național de football 
s’a antrenat Duminică la 

Brașov
• IN CONTINUAREA pregătirilor pen­

tru matchurlle internaționale dela 14 ț* * 
21 Mai, lotul național de football s'a an. 
trenat Duminică Ia Brașov. Selecționata 
probabilă a Capitalei a învins cu 3—1 
(2—1) formația Flamura Roșie din Sf. 
Gheorghe. Au fost folosiți următorii Ju­
cători selecționabllls Valentin stănescr» 
(BelCS). C. Marlnncu (Ambra), Bodeanu 

Dinamo a câștigat cursa 
de marș Breaza—București

• MU de muncitori șl tineri muncitori, 
au urmărit cu entuziasm desfășurarea 
ștafetei de marș pe distanța Breaza.Bucu- 
rești, organizată în cinstea „Zilei Victo­
riei" de către ziarul „Scânteia Tineretu. 
lul“. Bine organizată șl d'osebit de spec­
taculoasă, cursa s’a bucurat șl db un fru­
mos succes tehnic. Ea a prilejuit o luptă 
viu disputată între concurenții asociațiilor 
Dinamo, Locomotiva șl Metalul. Până la 
urmă alergarea a fost câștigată de măr­
șăluitorii asociației Dinamo, urmați în 
ordine de Locomotiva șl S.M.C.

Finalele campionatului de 
lupte al R. P. R.

■ ORGANIZATE în mijlocul munci, 
torilor constructori al Canalului Dunăre. 
Marea Neagră, finalele campionatului de 
lupte al R.P.R. s'au bucurat de o ari. 
stență entuziastă șl de rezultate tehnice 
îmbucurătoare. Cel mal remarcabil fapt 
a fost înfrângerea unor luptători consa- 
crațl ca Târziu Dumitru șl Popovici Ni. 
culae de către elemente tinere. Campio­
natele au dovedit astfel progresul luptă, 
torilor tineri șl au arătat că s’a lărgit 
oarcul luptătorilor noștri fruntași.

Llritis, campion județean 
de fond la ciclism

• PLOAIA care a căzut în tot 
timpul alergării nu a împiedicat pi 
tinerii cicliști participanți la campio­
natul județean de fond sd realizeze o 
mdeie orară bună: 33,670 km. Victoria 
a revenit dinamovistului Llritis, care 
aproape de sosire s’a desprins de plu­
ton ți a trecut potoul cu un avans de 
etrea 2 minute. Llritis a fost urmat 
în ordine de C. Petrescu (C. C. A.) 
Doncu (Dinamo), Pantazescu (C.CA..)

Divizia Națională B. 
Ia football

BIN cadrul etapei a șaptea a Diviziei 
Naționale de football s’au înregistrat Du­
minică următoarele rezultate: seria l.a: 
Flamura Roșie, Pitești — Dinamo Brașov 
9—2 (0—1); Partizanul Morenl — progre­
sul ICA£> 4—1 (1—0); Partizanul Ploeștl— 
Flamura Roște Bacău 5—2 (1—1); C. S. U. 
Iași — Spartak București 2—3 (2—3); Lo­
comotiva Galați — Locomotiva iași 1—1

țărilor — au mobilizat și trimis M 
șantier peste 2500 atelaje. Plășile Qw» 
navodă, Medgidia, prin comunale: 
Tortoman, Satul Nou, Poarta Albă, 
Cuza Vodă, Valea Dacilor, Nisipari, 
Medgidia trimit zilnic 15—60 căruțe 
pe șantierele de escavații.

Deasemenea, prin acțiunea de valo­
rificare a resurselor locale, Comitetul 
Provizoriu județean dă un sprijin pre­
țios lucrărilor de construcție a Cana­
lului. In ultimul trimestru al anului 
trecut s’au livrat însemnate cantități 
de piatră, var și nisip din carierele 
județului, pentru construcții de șosele.

Anul acesta, producția de piatră, că­
rămidă și var va crește de 5—6 ori 
față de anul trecut. Deasemenea fabri­
cile de cărămidă se vor ridica la 16, 
față de 3 cât erau anul trecut.
Pentru consolidarea șoselelor s’a pus 

ia dispoziția șantierelor un grup de 
mașini rutiere.

comunale cu câte 30 stupi fiecare și 
punerea in funcțiune a unei clocitoare 
cu o capacitate anuală de 36.000 ouă. 
In vederea procurării clocitoarei s’a 
luat legătura cu uzinele „Semănătoarea” 
din București. S’au luat măsuri pentru 
alimentarea cu apă a Iazului Chițoc care 
are o suprafață de peste 7 ha. șl este 
bogat în pește. Se va extinde rețeaua 
electrică din târgurile Negrești și Go- 
dăești, electrificate anul trecut, șl In 
satele respective; deasemeni, vor lua 
ființă patru crescătorii de păsări, cu 
câte 2000 păsări flecare în comunele Ne­
grești, Codăeștl și două în Vaslui șl 3 
crescătorii de porci cu câte 300 de ca­
pete la Vaslui, Negrești șl Codăeștl.

O lipsă a Comitetului Provizoriu ju­
dețean, p© linia valorificării resurselor 
locale, o canstltue faptul că nu s’a În­
grijit până acum să trimită la analiză 
apă și nămbl din balta Burcut, situată 
In regiunea comunei Pungești, cunos- 
ciite de locuitorii regiunii ca eficace 
contra reumatismului. Dacă rezultatul 
analizei ar fi intr’adevăr pozitiv, s'ar 
putea amenaja în această regiune a ju­
dețului nostru o stațiune balneară, ve- 
nindu-se astfel în sprijinul oamenilor 
muncii; deasemeni nu s'a trecut la ex­
plorarea regiunilor Soleștilor, Chlțocu- 
lui, Schell și Bâculul, care sunt bogate 
In cariere de piatră șl var.

Comitetul Provizoriu județean Vaslui, 
sub îndrumarea organizației de Partid si 
in strânsă colaborare cu organizațiile ae 
masă, va trebui să continue șl să In­
tensifice acțiunea de valorificare a re­
surselor locale, putând astfel să-și 
creeze noi venituri, care vor duce la 
creșterea nivelului de trai al oamenilor 
muncii.

Ionel Popovici
corespondent

țional îșl va desăvărși până Joi progra. 
mul d;î pregătire fizică șl tehnică.

la un avană de 200 m. In urmărirea iul 
pleacă Andersen șl Emborg care după 
câțiva km. îl readuc pe fugar în pluton. 
De aici, plutonul merge compact până la 
km 121 unde Marin Niculescu, Șandru, 
N. Chicomban șl Norhadian forțează din
1. «u pentru a fărâmița grupul.

Tentativa nu le reușește șl cei 17 cicliști 
care formează plutonul fruntaș Intră {te 
stadionul din Pardubice, unde Ruzicka 
Irezistibil la sprint, trece primul linia so­
sirii la numai o jumătate de roată de 
Skorepa.

Clasamentul etapei Brno — Pardubice 
(143 km.).

1. Ruzicka (R Cehoslovacă) 3h 35’35".
2. Skorepa (R. Cehoslovacă), 3. Nielsen
(Danemarca), 4. Klablnski B. (Polonia. 
Franța), 5. Andersen (Danemarca), 6. Sova 
(Polonia.Franța), 7. M. Niculescu (RPR), 
8. Porlc (R. Cehoslovacă), 9. Ostergard 
(Danemarca), 10. Gabrich (R. Polonă), 11. 
Dimov (R. P. Bulgaria), 12. Crâstev (R.P. 
Bulgaria), 13. Wrzesinski (R. Polonă), 14. 
Otvos (R. P. Ungară), 15. Seres (R. P. Un. 
gară), 16. AUx (Franța), 17. Vida (R. P. Un­
gară), toți în același timp. 18. Șandru C. 
(RPR) 3h 35’48”, 19 N. Chicomban (RPR), 
3h 35’49" 20. E. Norhadian (RPR), 3h
35’50", 21. Emborg (Danemarca), 3h 35’51", 
22.Vesely (R. Cehoslovacă) 3h 35’52”, 35. 
Gh. Negoescu (RPR), 3h 52’47”, 48. T. Chl. 
comban (RPR), 4h 06’54".

Clasamentul general Individual după 8 
etape.

1. Emborg (Danemarca) 38h 29’31". 2. Kla. 
blnski B. (Polonla.Franța), 38h 39’36”, 3. 
Ruzicka (R. Cehoslovacă) 39h 00’16”, 4.
VesWly (R. Cehoslovacă), 99h 06’40”, 5. 
Dimov (R. P. Bulgaria) 39h 11’39", 6. M. 
Niculescu (RPR) 39h 11’52”, 10. Șandru 39h 
36’08”, 13. N. Chicomban 39h 50’16", 29 E. 
Norhadian 40h 56’26”, 37. Gh. Negoescu 
41h 40’03", 38. T. Chicomban 41h 42’04".

Clasamentul general pe națiuni după 8 
etape:'

1. R. Cehoslovacă U7h 18’31”, 2. Dane­
marca U7h 42’52”, S. R. P. R. 117h 52’31", 
4. R. P. Bulgaria 118b 18’19", 5. R. P. Un. 
gară 118h 20’03”, 6. R. Polonă 118h 53’24”.

Azi se va disputa ultima etapă pe ruta 
Pardubice — Praga (146 km.).

Glcă Andrei, Ballnt (Flamaropol), Andro. 
viei (Petrescu), Serfoezoe (Socec), Barta 
(Lungu), Nicușor, Drăgan, (Titi Popescu) 
Ferenczi, Moldoveanu (Suru).

Echipa (probabilă) națională A a învins 
cu 7—1 (4—0) selecționata Brașovului, Co­
lectivul de antrenori a folosit următo. 
ral lot de jucători: Marki (Volnescu), 
Apolzan (Mihăilescu), Mibăllescu (Far- 
matl), Zilahi (Bodo), Pali, Băcuț (Tudose), 
Lungu, UX’rcea, Vaczi, Avasilichioael (lor. 
dache), Iordache (Moldoveanu). Lotul na­

Grupa minerului Kopctki Gaza, dala Jl«f-Lon«a, 
di cdrbuna In contul lunii August

FETXOȘANI | (prin telefon). - Lu­
crând eu mai mult avânt pentru tnda- 
plinirea Înainta da termen a sarcinilor 
ce le revin fn cadrul Planului de Stat 
pe 1950, minerii Văii Jiului obțin suc­
cese din ce ta ce mai importante In 
munca lor.

Astfel, la Jieț-Lonea, grupa mineru­
lui Kopetin Geza a Început să dea căr­
buni tn contul lunii August.

La Aninoasa, tot mai multe grupe de 
mineri obțin important depășiri de 
normă. In fruntea lor se află grupa tov. 
Manoilă Vâsile dela sectorul 1, care,

Cu ajutorul muncitorilor dela „30 Decembrie”-
Arad

La gospodăria agricolă colectivă din Sântana 
s'au făcut instalafii pentru apă in grajdul vitelor

ARAD, 8. — Cu ocazia unei adunări 
generale care s'a (inut în cadrul goe- 
podărilel agricole colective ,.Viața 
Nouă»*  din Sântana-Arad, membrii a- 
cestela au hotărît, la propunerea consi­
liului de conducere, să Introducă apă In 
grajdul vitelor. îndată după luarea ho- 
tărlrll, colectiviștii au pornit la treabă. 
Tovarășii Gofaa Gheorghe, Dollneanu 
Mlhai șt alții au adus de acasă mal mu Iți 
metri de conductă, donând-o colectivu­
lui. Apoi o echipă de muncitori dela 
uzinele „30 Decembrie” din Arad — 
uzină care patronează gospodăria — s’a 
deplasat la gospodăria agricolă colectivă 
„Viața Nouă” cu sculele necesare șl un 
aparat de sudat pentru instalarea con­
ductei.

4 șarje tn 24 ore, elaborate la «Oțelul Roșu»
OȚELUL ROȘU 8. — Echipele de 

otelari dela cuptorul Nr. 2 „Cuptorul 
păcii” dela uzinele „Oțelul Roșu”, apli­
când metoda sovietică de elaborare ra­
pidă a șarjelor, au reușit să dea 4 șarje 
In 24 ore cu o durată medie de 5,44 
ore.

Echipa prim-topîtoruluî Tomastek

Ziua Victoriei 
sărbătorită la ateneele populare din Capitală
Numeroase atence populare din Capi­

tală au prezentat Duminică după amiază 
programe închinate zilei de 9 Mal, Ziua 
Victoriei Armatelor Sovietice asupra 
imperialismul german, ziua [Indepen­
denței țării noastre, care în 1877 a scu­
turat jugul otoman, cu ajutorul armatei 
rusești.

La ateneul popular „Dlmltrlel Cante- 
mlr’’, numeroși cetățeni au venit să as. 
culta conferința despre Importanța zilei 
de 9 Mal.

După ce a ascultat conferința, munci­
torul Grigore Mnrgășanu a spus;

„Uniunea Sovietică este aceea eare 
pe lângă faptul că ne-a eliberat, ne 
sprijină in permanență în munca noa­
stră de zi cu zi, pentru construirea so­
cialismului Ca strungar la uzinele 
„Timpuri Noul’’ iml pot da mai bine 
seama cât de mare este ajutorul pe care 

muncind cu avânt sporit, a loceput al 
dea cărbuni tn contră lunii Iunie. Frun­
tașe ta întrecerea socialistă ce se des- 
fășoară mal sunt grupele tov. Burlek 
Victor, Kuzur Anton, Bledea Mlhai, 
care până nu do mult era sub normă, 
Iar azi obțin depășiri intre 25 69 ta rnrta. 
La mina Lupeni, echipa tov. Tomoioagă 
Ștefan obține din si tn si succeae tot 
mai importante, lucrând acum tn con­
tul ultimelor zile ale linii Iulie, cu • 
depășlțe medie de 112 Ia sută.

M. OAVRILESCU 
coresp. voluntar ,

In două zile numai, echipa de munci­
tori a Instalat atât conductele cât șl 
pompa pentru extragerea apel din fân­
tâna care se găsește ta curtea gospo­
dăriei la o depărtare de 30-40 metri, pre­
cum șl un bazin cu o capacitate de 1200 
litri, pe care l-au așezat ta podul graj­
dului, de unde «pa curge tn uluca spe­
ciale, Instalate țfi apropierea vitelor.

Astăzi, datorită acestei Instalați, 
membrii gospodăriei nu mal sunt ne. 
voițl să transporte apa cu gălețile delai 
fântână, cl pot da vitelor o Îngrijire 
mal bună, așa cum au citit el că fac ță­
ranii colhoznici.

Gh. Ruja

Ștefan, din schimbul maistrului Jura 
Milente, a elaborat o șarjă ta 4 ore șl 
30 minute, depășind norma po oră- 
metru pătrat vatră de cuptor cu 22,5 
la sută. Aceeași echipă a mai elaborat 
o șarjă in 4 ore șl 25 minute, depășind 
norma cu 31 la sută.

marioara curuhu
Coresp. voluntară

nl-1 dă marea noastră prietenă’’.
La ateneul popular „D. Marinescu’’, 

un public numeros a ascultat conferința 
despre „Ziua Victoriei’’, rostită de tov. 
Mlhai Dumitrescu, din partea Sect. I 
Galben.

Asistența a manifestat entuziast pen­
tru invincibila Armată Sovietică șl pen­
tru genialul el conducător, Genera­
lisimul Stalln, eliberatorul țării 
noastre.

La șezătoarea dela ateneul popular 
„Gh. Ciheorghlu-Dej’’, după conferința 
despre ziua de 9 Mal, echipa artistică a 
M. F.A., condusă de plot. V. Loghln a 
prezentat un program artistic alcătuit 
din coruri și recitări, precum și piesa 
într’un act, „Eliberatorii’’.

Conferința și programul artistic au 
fost urmărite cu deosebită atenție de nu­
meroasa asistență. (Agerpres).

(1—0). In clasament conduce Metalul Bu. 
cureștl cu 11 puncte șl cu un match mai 
puțin, jucat urmat de Partizanul Mo. 
reni cu 10 puncte șl Dinamo Brașov cu 6 
puncte.

SERIA H: Locomotiva Oradea—C. S. U. 
Cluj 1—3 (0—0); Progresul Lupeni — C- 
S. Armata Cluj 2—0 (0—0); Locomotiva 

| Satu Mare — Locomotiva Arad 0—1 (0—1); 
| Metalul Câmpia Turzll — Metalul Oțelul 
! Roșu 4—0 (2—0), Locomotiva Cluj—Meta.
Iul Brad 5—1 (2—0), Partizanul Mediaș— 
Metalul Baia Mare 3—1 (1—0). In clasa, 
ment C. S. U. Cluj conduce cu 12 puncte, 
urmat cu acelaș număr de puncte dar cu 
un goal.average Inferior de Partizanul 
M.idlaș, apoi de Partizanul Lupeni cu 10 
puncte.

B IN CADRUL campionatului Diviziei 
Naționale de handball, s’au înregistrat 
Duminică următoarele rezultate: Dlnamo 
București — Flamura Roșie Cișnădie 
2—1 (2—1); Flamura Roșie Mediaș—C.C A. 
5—7 (3—4)f Locomotiva sighișoara — Par­
tizanul Ploeștl 5—2 (2—2); Spartak Bra. 
șov — Metalul Sibiu 4—8 (1—5). In clasa­
ment, la egalitate de puncte, conduc 
C.C.A. șl Dlnamo București.

B IN SFERTURILE de finală ale Cupei 
R.P.R. la rugby, Locomotiva C.F.R a în. 
vins Dlnamo cu 9—5 (3—0).

■ IN CADRUL campionatului de volley 
al R.P.R. s'au obținut Duminică urmă­
toarele rezultate: Flacăra — C.F.R (te. 
menln) 2—1; Finanțe — M. I. U. (feme- 
nln) 3—2; C.S.U. — P.T.T. (femenln) 3—6; 
C.S.P.I.C.S. — I.T.B. (Masculin) 3—2; 
C.S.U. — P.T.T. (masculin) 3—2; U.T. 7 
Noembrie — Progresul Sanitar (masculin) 
2—2.

■ JUCÂND amical, Progresul I.C.O. a 
învins la Timișoara pe C S.U T. cu î—0 
(1—0). La Arad, Flamura Roșie a dispus 
de Spartak cu 6—3 (3—0), iar la Sibiu, 
Locomotiva a învins o combinată locală 
cu 0—1 (7—0).

In cadrul Campionatului Național de 
volei, s’a disputat erl matchu! între sin­
gurele echipe neînvinse până acum: Loco, 
motiva C.F.R. șl C. C. A.

După un Joc viu disputat, a învins cu 
3—2 echipa militarilor care a jucat mal 
tehnic șl a tras mal eficace. Dela învin­
gători întreaga echipă a Jucat frumos re. 
marcându-se în special Sușelescu, Con. 
deescu șl Roman iar dela Locomotiva 
CFR, Orășanu a făcut o partidă excepțlo. 
nală.

Cu această victorie militarii au toata 
șansele să termine la locul întâi. j
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Semnarea Apelului pentru pace 
continuă cu entuziasm in toată țara

Jn întreaga țară, oamenii cinstiți fi iubitori de pace continuă ed semnet*
Apelul Comitetului Permanent al Congresului Mondial df PartlaspOar
Păcii, prin care se cere Interzicerea necondiționată a armei atomice M 

or mi de agresiune fi distrugere In masă * oamenilor pașnici fi considerarea 
drept criminal de război a guvernului ca'e ar folosi primul arma atomică im. 
potriva vreunei țări.

60.333 semnături în jud. Putna
FOCȘANI, 8 (Agerpres). — In tot 

cuprinsul județului Putna oamenii cin­
stiți, hotărîți să lupte pentru pace, pen­
tru viață, continuă să semneze Apelul 
pentru interzicerea armei atomice ca 
armă de agresiune șl pentru declararea 
drept criminal de război a acelui gu 
vem care va folosi primul arma atomi ră.

Până în prezent au semnat Apelul 
60.333 cetățeni. In numeroase comune 
au semnat majoritatea țăranilor munci­

tori In comuna Câmpuri »’*u  strâns 
1156 semnături, la Adjud 1053 sem­
nături, la Vlzantea 1092, la Căllonl 
1080, iar Ia Mândrișca 840.

Comitetele TTe luptă pent"u pace au 
cerut noul liste, deoarece mereu vin ce­
tățeni care-șl exprimă dorința să sem­
neze Apelul Comitetului Permanent al 
Congresului Mondial al Partizanilor 
Păcii.

264.741 cetățeni au semnat Apelul 
în jud. Prahova

PLOEȘTI 8 (Agerpres). — In jude­
țul Prahova campania de strângere a 
semnăturilor pe Apelul Comitetului 
Permanent al Congresului Mondial al 
Partizanilor Păaii continuă s'ă se des­
fășoare cu multă Însuflețire.

Până tn ziua de 7 Mai, în Întreg ju­
dețul au semnat 264.741 cetățeni.

„Am semnat Apelul — scrie tov. Ing.

Rașeev Dumitru, dela uzinele. „1 Mal" 
Ploețti, decorat la 1 Mai eu Ordinttl 
Muncii cl. I, — fiindcă noi oamenii 
muncii iubim viața, fiindcă vrem ca 
mașinile și uneltele ce le fabricăm să 
dea posibilitate poporului nostru să 
trăiască din ce tn ce mal bine1*.

Semnarea Apelului continuă, cu )a>- 
tensltate in tot cuprinsul jud. Prahova.

In județul Bacău, 131.870 cetățeni 
au semnat Apelul

BACAU 8 (Agerpres). — Și in ju­
dețul Bacău acțiunea de strângere a 
semnăturilor pe Apelul Comitetului 
Permanent al Congresului Mondial al 
Partizanilor Păcii continuă cu intensi­
tate.

La sate ca fi la orașe, In întreprin­
deri și instituții, In cartiere, mii de 
cetățeni semnează acest Apel, tuându-fl 
angajamentul ca prin munca lor de zi 
cu zi să contribue lg întărirea lagărului 
păcii.

Cifrele înregistrate pe plăși sunt: In 
plasa Scorțeni 12.944 semnături, In pla­

sa Comăneștl 16.400, In plasa Părti­
cea 13,876, In plasa Tg. Ocna 23.860, 
In plasa Vaslle Roaltă 10.138, In plata 
Bacău 12.185, In plasa Moineștl 10.874. 
In cartierele orașului Bacăuau semnat 
Apelul 13.504 cetățeni, tn întreprinderile 
și Instituțiile din oraș 18.149 oameni 
al muncii.

Numărul total al celor care au sem­
nai Apelul Comitetului Permanent al 
Congresului Mondial al Partizanilor 
Păcii era, In seara zilei de 5 Mai, de 
131.870.

92.430 oameni cinstiți și doritori de pace 
au semnat Apelul, în jud. Brăila

BRAII.A, 8 (Agerpres). — Până Ia 
data de 5 Mai, in județul Brăila Apelul 
a fost semnat de 92.430 cetățeni cinstiți 
șl doritori de pace din oTașul și județul 
Brrfila.

Cu multă însuflețire au fost primite 
de țăranii muncitori din județ delega­
țiile Comitetelor de luptă pentru pace, 
care -frâng semnături pe Apelul pentru 
in'.crrirerea armei atomice.

In plășile VIziru. Tralanu, Dudeștl, 
lanca, Tăurei și Radu Negru, mii de 
țărani muncitori au semnat Apelul. Nu­
mai In două zile, la Șuțești șl Gemenele 
au semnat Apelul 3895 țărani săraci și 
mijlocași, exprimându-și astfel voința 
lor neclintită de a lupta pentru pace, 
împotriva imperialiștilor anglo-ameri- 

cani ațâțători la un nou război,

„îndemn credincioșii din R. P. R. 
să sprijine activ acțiunea pentru pace“ 
Scrisoarea pr. E, Barciovschl, vicar generai al Centrului 

administrativ romano-catolic din București
Adânc convins de binefacerile pi­

cii, doresc pacea. în toată lumea. 
Deaceea ader din toată inima la 
Apelul lansat împotriva uzului ar­
mei atomice, apel adresat către toți 
oamenii de bine de către Comitetul 
Permanent al Congresului Mondial 
al Partizanilor Păcii. Fiind convins 
că în acest fel slujesc o maro cauză 
a Bisericii, îndemn credincioșii din 

R.P.R. să sprijine activ acțiunea 
pentru pace, apărând astfel toate 
realizările în R.P.R.

(ss) Pr. E. Barciovschl 
(Vicar general) 

București, 5 Mai 1950.
Lista clericilor și laicilor 

aparținând Centrului 
administrativ romano- 

i catolic din București, 
care au semnat Apelul 
pentru interzicerea ar­

mei atomice
Edmund Barciovschl, preot, vicar 

general de București, Andrei Des-

pina, preot, referent administrativ, la 
Centrul Administrativ romano-catolic 
din București, fost profesor. Vasile 
Begu, preot ajutor la biserica ro- 
mano-catollcă din Popeștl-Leordeni, 
Petre Nlcolae Morosievicl, parohul 
bisericii romano-catolice din Du- 
deștl-Cioplea, Tucser loan, preot la 
biserica romano-catolică Sf. Tereza 
din Șos. Oltenița (Bellu), Francisc 
Zudor, preot, vicarul bisericii roma­
no-catolice Bărăția, Radu Fodor a- 
vocat, referent șef la Centrul Ad­
ministrativ romano-catolic din Bu­
curești, George Eremla, avocat, con­
silier juridic la Centrul Administra­
tiv romano-catolic din București. 
Comellu Morandlni, profesor, biblio­
tecar, la Centrul Administrativ ro­
mano-catolic din București, Anton 
Vladimir Frollo, avocat, cursor la 
Centrul Administrativ romano-cato- 
11c din București, Oreste Tusinschl, 
canonic, consilier la Centrul Admi­
nistrativ romano-catolic din Bucu­
rești.
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NIMIC NU VA PUTEA FRÂNGE
VOINȚA POPORULUI GREC

REZOLUȚIA PARTIDULUI COMUNIST GREC
SOFIA. 6 (Agerpres). — TASS tr*n«-  

mit»;
Postul de radio Greci*  Liberi a dlfu 

zat rezoluția Biroului Polftfe al £oml- 
tetulnl Central al Partidului Comunist 
Grec, adoptați la 26 Aprilie 1950, In 
legături cu actuala situație din Grecia. 
Rezoluția declară Intre altele:

„Au trecut opt luni de când gtwaul 
foițelor armatei democratice grecești 
a încetat operațiunile militare.

Perioadă ce s‘a spurs dela acea 
dată se caracterizează prin două trăsături 
principale:

1. Cotropitorii american! șl monarh»- 
fasciștii au refuzat în mod categorie 
orice reglementare pașnici șl reotaoilfre 
a ordine! în Grecia. Ei con ti nat «t co­
lonizeze țara, să reducă poporul 1*  seta 
vie șl să transforme Grecia într’o bază 
militară a imperialiștilor;

2. Poporol continuă lupt*  pentru 
pline, libertate șl pace, recurgând tn

acest scop la noi forme de activitate.
Situația în Greci*  după alegeri se 

caracterizează printr’un amestec sl mai 
nerușinat al Americanilor în afacerile 
noastre Interne.

Presiunile șanericanllor pentru forma­
rea guvernului Plastlr» au fost pornite 
tn prințul rând din dorința lor de a în­
lesni un acord intre Grecia șl Tlto.

Cea mal mare amenințare pentru po 
por șl pentru întreaga țară o constitue 
planurile întunecate șl aventuroase de 
război ale anglo-american.tlor în Gre­
cia. în Balcani șl în Medlterani.

Anglo-amerlcanil îți desăvârșite pre­
gătirile militare, pentru a trimite la 
măcel pe fSj paperiilu! nostru.

Sarcina noastră Imediată este de a 
constitui un front al păcii șl in (îreefa 
deoareca, fa condițiile ocupației ameri­
cane, Greci*  este mai mult decât orice 
aitt t«ră amenințați că devină un eâmo 
de bffale și o furnizoare de «ame do

tun. Locul Greciei este numai In fron­
tul mondial al păcii șl democrației.

In fața Partidului Comunist Grec șl 
a membrilor săi se pune sarcina de a-și 
relua Iarăși locul în primele rânduri ale 
luptei pentru unitatea democrată a tutu­
ror forțelor populare.

Comuniștii își continuă munca. El 
organizează pe muncitori șl funcționari, 
pe țărani, meseriași și invalizi și con­
duc Tupta lor pentru pace.

Nimic nu va pute*  frânge voința po­
porului nostru. El a luptat, luptă șl va 
lupta până ce victoria va fi a sa.

Lupta poporului nostru nu poate avea 
decât un singur sfârșit: ® Greci® li­
beră, democrată, pașnică, fără ocupație 
americană și fără fascism, membră cu 
drepturi egale în familia democrată a 
popoarelor care au drept pildă șl condu­
cătoare pe mare șl Invincibila Uniune 
Sovietică".

Sandor $onay
a fost ales președinte al Prezidiului R. P. Ungare

BUDAPESTA 8 (Agerpres). — 
MTI transmite:

Luni «ta deschis («alunea ordi­
nara a Adunării Naționale a Repu­
blicii Populare Ungare.

Adunarea Nețlonalâ a luat cuno­
ștință de dembiia președintelui

Prezidiului R. P. Ungare, Arpad 
Szakaslts și a ales în unanimitate 
în această funcțiune pe Sandor Ro- 
nay, a cărui candidatură a fost 
propusă de către Frontul Popular 
Ungar ai Independenței.

Adunarea Națională a aprobat 
i prin ovații entuziaste rezoluția pri­

vitoare la pace, adoptată de Aduna­
rea Națională a Republicii Cehos­
lovace, declar&ndu-se în unanimita­
te de acord cu aceasta.

Luni «’* Înaintat Adunării Națio­
nale proiectul de lege privitor la 
alegerile pentru consiliile locale ale 
Republicii Populare Ungare.

Rezoluția C.C, al Partidului 
Comunist Francez

cu privire la intensificarea 
campaniei pentru pace 

în Franța
PARIS 8 (Agerpres). — TASS 

transmite:
Ziarul L’HUMANITE publică re­

zoluția Comitetului Central al Par­
tidului Comunist Francez, în care 
se spune între altele:

„Comitetul Central al Partidului 
Comunist Francez constată că eve­
nimentele din ultimele săptămâni, 
în special violarea provocatoare a 
frontierei sovietice de către un a- 
vlon militar american și destitui­
rea marelui savant Joliot-Curie din 
funcția pe care o ocupa, confirmă 
justețea aprecierii celui de al 12-lea 
congres al Partidului Comunist 
Francez ou privire la primejdia tot 
mai amenințătoare a războiului, 
confirmând în acelaș timp impor­
tanța crescândă și actualitatea pro­
blemei fundamentale pusă de Con­
gres: lupta pentru independența 
națională și pentru pace.

Comitetul Central reamintește că 
campania pentru strângerea de sem­
nături pe apelul sesiunii dela Stock­
holm a Comitetului Permanent al 
Congresului Mondial al Partizani­
lor Păcii, constitue sarcina centra­

lă a luptei pentru pace în momen­
tul de față.

Puternice manifestații 
de protest în Franța 

împotriva sosirii lui*  Acheson 
la Paris

PARIS, 8 (Agerpres). — TASS trans, 
mite :

Sosirea la Paris a secretarului de 
stat al Statelor Unite ale Americil, A- 
cheson, a stârnit un puternic val de 
indignare în rândurile tuturor democra­
ților _ și partizanilor păcii din Franța. 
In ciuda faptului că in zîtia sosirii iui 
Acheson Ia Pariy — la 7 Mai — pe 
drumul dela aeroport până la ambasa­
da americană au fost postate cordoane 
de poliție. numeroase grupuri de de 
monstranțl au manifestat pe parcurs, 
purtând pancarte pe care era scris: 
„Trăiască pacea!"

Și tn alte orașe din Franța au avut 
loc Duminică manifestații de protest 
împotriva prezenței lui Acheyon In 
Franța. Oratorii au subliniat In cuvân­
tările lor că sosirea lui Acheson In 
s'eamnă o intensificare a pregătirilor de 
război.

Ședința plenar*  
a Comitetului Permanent 

pentru apărarea păcii 
din Italia

ROMA 8 (Agerpres). — TASS 
transmite:

La 5 șl 6 Mai a avut loc la Roma

ședința plenară a Comitetului per­
manent pentru apărare*  păcii din 
Italia prezidată de Pietro Nenni. La 
această ședință au participat 64 de 
comitete de luptă pentru pace din 
provincie. Comitetul a hotărît des­
chiderea unei campanii în Itallfa 
pentru sprijinirea apelului Comite­
tului Permanent al Congresului Mon. 
dial al Partizanilor Păcii. Sesiunea 
comitetului pentru apărarea păcii a 
fost deschisă de Pietro Nenni care 
a prezentat un raport cu privire la 
situația internațională și la sarcini, 
le care stau în fața mișcării parti­
zanilor păcii.

Asociația oamenilor 
de știință din Statele Unite 

protestează împotriva 
destituirii lui Joliot-Curie

NEW YORK, 7 (Agerpres). — TELE. 
PRESS transmite :

Asociația oamenilor de știință din 
Statele Unite a adresat prin ambasda 
franceză din Washington o telegramă de 
protest împotriva demiterii profesoru­
lui Joliot-Curie din funcția de comisar 
suprem pentru problemele energiei a. 
tomice, In care declară că îndepărtarea 
acestui mare savant dela cițtduce'ea 
cercetărilor pentru folosirea energiei a. 
tomice în scopuri pașnice este o pier­
dere însemnată pentru știință”.

Meplhirea phnatei de Stat aî R. S. F. S. ResJ 
pe primai tnmestni al aaahi IO

MOSCOVA, 7 (Agerpres). — TASS 
transmite ;

Direcția de Statistică RȘFSR a dat 
publicității rezultatele îndeplinirii pia­
nului de Stat pentru des volt ar ea eco­
nomiei naționale a Republicii, pe pri­
mul trimestru al anului 1950. Aceste 
rezultate ilustrează dezvoltarea continui 
înregistrată la toate sectoarele *-  
conomtei naționale c RSFSR.

In comparație eu primai trimestru 
al anului trecut, producția celor med 
importante articole ațe
RSFSR a crescută In următoarea pro­
porție: extracției de cărbuni cu fl ta

sută; laminate feroase 39 la sută; et» 
rfrnizi 27 la sută; biciclete 3,4 attț 
cilecte casnice 16—41 ta stdă; <fivene 
țesături 11—26 la sută.

Datorită nouii reduceri de preturi ta 
sectorul comerțului cu amănuntul s'a 
îrtrgglstrat în cursul Ițartii Martie e 
epețtere considerabilă a vânzărilor de 
jțțrne. poște, 
pește, unt și grăsimi animale, i 

‘ -îțdmlnte, articole de

consune de carne fi 
răstml animale, suhăr. 

jeeături, încălțăminte, articole da țar. 
fwnerle, săpun de rufe și de toaletă, 
teașornice, aparate de radio, biciclete, 
motociclete fl alte produse industriale 
și alimentare.

!»

MINERII ABSTRAGERI M DECLARAT 6REV&
ÎMPOTRIVA PWERN NI AFARA LEMI

A PARTIDUL*!  ORMHNIST
LONDRA 7 (Agerpres). — 

Dusty WORKER pcttkjA TI 
știre primită dieta 
din Sydney, In care se 
!n semn de protest împotriva 
guvernului ar»tr«ÎI*B  de a
afara legii Partidul CotntWta Austos-

ui

Han, au cuprins două trcknf din muBel- 
torii din Industria carbOflMeră a A'ua- 
traliel. Ziarul craii deaaercwnee el l*au  
organizat pichete de muncitori «itiglMl 
in fața reședințe! înaltului comisar at»- 
trallan dela Londra, în semn de protest 
Împotriva proiectului de lege al guver.

LONDRA 7 (Agerpres). - TELB- 
S1P.M transmite că fn cuvântarea ro«- 

ă recent 1*  Londra, Emeet Thornton, 
KetarH general al «indicatului muru 

dlor metaiurgiști austrii tool, * sub- 
lîrdat că muorftorli 
trtbue să-?i ridice gtasul 
corn-.ml ști lor australieni șl al 
din Australia.

___  . . -1 to»te țărtfa 
■și ridice «tasul In W»ijlra4 
or australieni șl al sindicatelor

SĂRBĂTORIREA ZILEI ELIBERĂRII
IN R. D. GERMANĂ

BERLIN, 7. (Agerpres). — TASS 
transmite:

Camera Populară Provizorie a R. D. 
Germane, răspunzând dorințelor popu­
lației a adoptat recent legea privitoare 
la sărbătorirea în flecare an a zilei de 8 
Mai ca «Zilua eliberării».

In legătură au aceasta, In toate lan' 
durile Republicii s’<au făcut 'pregătiri 
Intense. Această zi s’a desfășurat pre- 
tutlindeni sub semnul recunoștinței 
poporului german, față de Uniunea 
Sovietică sub semniul’ luptei pentru 
pace.

In toate orașele șl satele au fost 
organizate festivaluri și au fost depu­
se coroane pe mormintele ostașilor 
sovietici.

★
BERLIN. 8. (Agerpres). — TASS 

transmite :
In legătură cu sărbătorirea 1» 8 Mai 

a Zilei Eliberării, guvernul provizo­

riu *1  Republicii Democrate German*  
* adresat poporului german un apel fn 
c^re se spune: «Cu cinci ani In tir' 
n»6, la 8 Mai ,1945, sub loviturile vie 
torioasei Armate Sovietice, regimul 
fțscist de teroare, război și distru­
gere s’a prăbușit. «Cel de aî „trețlea 
Reich» a capitulat fără condiții după 
ce a ucis mîlioahe de femei, bătrâni 
și copii, d»pă ce a aruncat luimea In 
război, după ce a provocat popoarelor 
suferințe nemaicunoscute șl după ce 
a dus Germania la dezastru. !n acea 
zi a luat sfârșit o epocă rușinoasă din 
istoria țării noastre, în care cuvântul 
«german» era In întreaga lume «n cu­
vânt de ocară.

O nouă epocă a început pentru Ger­
mania, fn care poporul nostru a fy- 
bândlt posibilitate!*  de *-și  câștiga k> 
mod pașnic și democratic respectul 
tuturor popoarelor șl Je * asigur*  un 
viitor mai bun pentru țara sa".

VIAȚA LUI NAZIM HIKMET 
ESTE IN PRIMEJDIE!

ISTAMBUL 7 (Agerpres). — TASS 
transmite:

Potrivit relatărilor presei, starea să­
nătății poetului progresist turc, Nazim 
Hikmet, deținut in închisoare de au­
toritățile turcești s’a Înrăutățit brusc.

Avocatul lui Nazim Hikmet a deci*,  
rat 1*  5 Mai ziariștilor că deoarece 
Hikmet nu mai mănâncă și nu măi 
bea de trei zile viața sa este tn pri­
mejdie.

£acu..re>7/

Hollywood e o lume: ca șl luna. 
30.000 de bărbați și femei, despăr- 
țiți, în pofida unei familiarități 

aparente în relații, în caste, diferențele 
de salarii îndeplinind funcțiunea de pe­
reți despărțitori.

La Warner, de pildă, există trei res­
taurante. Primul este rezervat produ­
cătorilor, respectuos reuniți în jurul lut 
Jack Warner (el preferă să 1 se spună 
„colonel": cred, de altfel, că este colo­
nel onorific al statului Kentucky, care 
nu are armată). AI doilea este deschis 
regizorilor, scenariștilor și actorilor. 
Toți ceilalți — adică toți cei care câști­
gă mai puțin de 150 de dolari pe săptă­
mână — merg să mănânce la cantină.

Pe vremea mea, scenariștii lui War­
ner dejunau cu toții tn jurul unei mese 
lungi. Se discuta cu seriozitate șl nu 
întotdeauna despre cinema. îmi amin­
tesc de o discuție care s’a purtat într’o 
zl între Albert Maltz, autorul „Curen­
tului Subteran" ș! al altor romane și 
Steve Fisher, un om care producea sce­
narii in loc să producă cârnați, pentru 
unica rațiune că cinematograful aduce 
mai mult venit decât cârnățăria. In ziua 
aceea „colonelul" Warner trimisese tu­
turor scenariștilor studioului tina din 
notele sale de serviciu pe hârtie roz, pe 
care are obiceiul să li Ie adreseze din 
timp în timp pentru a le reaminti că 
nu sunt decât niște slujbași plătiți pen- 
truca să asculte. Noi nu eram obligați 
să pontăm la intrare, o făcea pentru noi 
un polițist al studioului: două sau trei 
Întârzieri de câte o jumătate de oră a- 
duceau vinovatului un bilețel roz al 
,,colonelului."

— Dar demnitatea noastră?! se Indig­
na Maltz.

Fisher se Informă :
— Care demnitate ?
Lester cole schiță un zâmbet. Stabi­

lit la Hollywood de câțiva ani, autor a 
36 de scenarii, era Informat despre con­
cepția locală asupra demnității. Alături 
de el Alvah Bessie, nervos șl încruntat, 
«uterul uneia di» c«de mal buna eărji

TREBEE SALVAȚI CEI ZECE DIN HOLLYWOOD
asupra războiului din Spania, el Însuși 
fost combatant în Brigăzile Internațio­
nale, ridică din umert cu dispreț.

Maltz II privi pe Fisher cu uimire. 
El are pentru oameni un respect șl în 
el o încredere care te fac să te gân 
deșt! deseori la Gorki.

— Demnitatea noastră de oameni, 
spuse el cu seriozitate. Demnitatea noa­
stră de scriitori.

Fisher izbucni într’un hohot de râs.
— Un scriitor n’are demnitate, spu­

se el.
Bessie scoase un mormăit de desgust, 

își împinse scaunul șl se depărtă. Cole 
se ridică la rândul său.

— Haide, Albert.
Din capătul celălalt al mesei, John 

Moffit nu spusese încă nimic. Ca de o- 
bicei, mutra lui împodobită cu o mus­
tață a la Hitler, nu exprima nimic, 
într’o zi el îmi mărturisise: „Eu unul 
nu sunt scriitor, sunt un creion pe bi­
roul producătorului meu".

Eu gândeam : mai curând o foaie de 
hârtie în coșul producătorului. Dar 
cred că mă înșelasem. Un creion, ln- 
tr’adevăr, dar pe biroul președintelui 
comisie! pentru cercetarea activității 
antiamericane. Când în 1947, aceasta 
începu împotriva „roșilor” din Holly­
wood un proces de vrăjitorie, John 
Moffit so afla în primele rânduri ale 
denunțătorilor.

Steve Fisher a înființat, între timp, 
împreună cu alții de felul său, o orga­
nizația fascistă care bineînțeles se în­
titula „Asociația cinematografică pentru 
apărarea idealurilor americane”.

Albert Maltz, Alvah Bessie și Lester 
Cole, erau de partea vrăjitorilor.

Nu singuri, bineînțeles. Șapte alți 
scriitori și cineaști erau împreună eu 
<4 ta fața prașadintalul Comisiei pentru

de VLADIMIR POZNER
cercetarea activităților antiamericane. 
Statele Unite dăduseră deja lumii pe 
cei „nouă dela Scottsboro". Acum, era 
rândul celor zece dela Hollywood, în 
așteptarea celor 12: cei 12 conducă­
tori ai Partidului Comunist American.

Dacă ei ar fl fost negri, în Sud, ar 
fl fost unși cu gudron și tăvăliți prin 
fulg! înainte de a fl spânzurați. Ca 
militanțl sindicaliști, ar fl fost ușor să 
fie doborîți cu o rafală de pistol auto­
mat. Dar erau personalități, cum se 
spune la Hollywood, cinstea cinemato­
grafului american, care nu ...are prea 
multă. Ei au fost numai ocărâți, numai 
Insultați, numai brutalizați, numai per 
secutațl numai scoși din studiouri, adică 
lipsiți de mijlocul lor de existență, nu­
mai dați în judecată pentru „ultragiu 
adus Congresului", adică condamnați la 
un an de închisoare. Este o bună situa­
ție să fii artist în Statele Unite.

Să fiu bine înțeles: acești zece oa­
meni nu erau nici vlnovațl, nici acuzați 
de comiterea vreunei crin*  sau ■ vre­
unui delict. EI fuseseră citați c» mar­
tori în fața unei comisii de anchetă 
parlamentară, care, în aparență, își 
propunea să dovedească că numeroase 
filme dela Hollywood conțineau idei și 
mai cu seamă idei comuniste.

Dimpotrivă, alți martori: vedete de 
la F. B. I. și denunțători din lumea e 
cranului, au depus zile întregi împotri­
va celor zece, atât ca oameni cât și ea 
cetățeni. Nu era vorba bineînțeles de 
(apte, ci de „impresii", „aprecieri” și 
„convingeri intime”. Când nimeni nu-ți 
cere dovezi, este atât de ispititor să-ți 
lichidezi socotelile sau să scapi de un 
concurent, aud alee când ști! ci legea

interzice acestuia din urmă să ta ur­
mărească pentru calomnie.

Atunci când îl veni rândul să depună, 
primul din cei zece, scriitorul John 
Howard Lawson ceru să citească o de­
clarație. Acest drept îi fu refuzat șl 
imediat comisiunea vru să știe dacă e 
comunist. El încercă să răspundă amă­
nunțit. I s’a dat ordin să răspundă 
printr’un da sau nu. El insistă ca să 
răspundă așa cum credea. Președintele 
îl dădu afară cu ajutorul gărzilor, acu- 
zându-1 de „ultragiu adus Congresului”. 
S’a dovedit mai pe urmă inutil ca 
martorii să fie la rândul lor expulzați. 
Comisia găsise, însfârșit, metoda cea 
bună și nu întârzie s’o perfecționeze cu 
fiece nou interogatoriu. Cel al lui Les­
ter Cole, ultimul din cei zece, a durat 
abea câteva minute. întrebarea princi­
pală, nici nu-și dădea osteneala s’o ar­
ticuleze : „Ești sau a! fost vreodată 
membru al Partidului Comunist ?“

— Este o întrebare foarte simplă, 
spuse președintele.

— Ceeace am de spus, răspunse Col», 
este un răspuns foarte simplu.

— De acord, dar răspundeți prin da 
seu nu.

— Chiar așa de simplu nu e.
După care, Lester Cole a fost chemat 

în fața justiției ca și ceilalți și ca și ei 
condamnat la un an închisoare.

Curtea Supremă a Statelor Unite a 
confirmat de curând această condam­
nare. In timp ce scriu aceste rânduri, 
polițiștii sunt, poate deja la ușa iul 
Albert Maltz, nevasta lui Eduard Dniv- 
tryk, realizatorul filmului „Crossfire 
pregătește valiza soțului ei, iar Dalton 
Trumbo se întreabă câte scrisori pe 
lună are dreptul să scrie și să primea­
scă.

Cunosc pe unii care tn acest moment 
se bucură: J. Parnell Thomas, cat» — 
In acea vreme — prezida Comisia «ntl- 
amerlcană trebue s:ă se simtă cu totul 
Înviorat de sprijinul moral pe care 
Curtea Supremă 1 l-a dat în fundul 
temniței unde a fost trimis între timp 
pentru delapidarea de fonduri guverna­
mentale. Șl Steve Fisher căruia acela*  
tribunal l-a salvat idealurile america­
na, s» felicită, fără îndoială, de a nu 
fi crezut niciodată în demnitatea scrii­
torului. Eu nu știu pe biroul cui îți 
exercită în prezent meseria sa de „cre­
ion” John Moffit; Ia Hollywood el e 
compromis, dar ce importanță are: 
Curtea Supremă l-a răzbunat.

Tată deci, această primă listă * os­
taticilor războiului rece și total, o li­
stă de învățat pe dinafară și de repe­
tat de fiecare dată când ai fi tentat 
să mergi să vezi un film american:

Alvah Bessie, romancier și scenarist, 
întemnițat.

Herbert Biberman, producător și sce­
narist, întemnițat.

Lester Cole, scenarist, întemnițat 
Edward Dmytryk, regisor, întemnițat. 
Ring Lardner, scenarist, întemnițat.
John Howard Lawson, autor drama­

tic, scenarist șl istoric de teatru, ln^ 
temnlțat.

Albert Maltz, romancier, autor dra­
matic și scenarist, întemnițat.

Sam Ornitz, romancier șl scenarist, 
întemnițat.

Dalton Trumbo, romancier, autor dra­
matic și scenarist, întemnițat.

In discursul pe care, l a pronunțat d» 
de curând, d. Truman, a spus, vorbind 
despre popoarele libere: „Modul nos­
tru de viață este, pentru ei, ceva bi­
zar. Ei nu știu nici măcar ceeace noi 
vrem să spunem când vorbim de de­
mocrație”.

Ba ei știu. Democrația americană în­
seamnă cei zece din Hollywood în în­
chisoare.
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OAMENII MUNCII DIN REPUBLICA CEHOSLOVACĂ 
AU SĂRBĂTORIT ÎNTR’O ATMOSFERĂ DE NESTĂVILIT ENTUZIASM 

CEA DE A f-a ANIVERSARE A ELIBERĂRII

de a 5-a aniversări
a

MESAGIUL DE SALUT ADRESAT 
GEREIULISSIMULIH I.V. STALIN 

de către par+icipan+ii la ședința solemnă 
închinata celei

eliberării Republicii Cehoslovace
PRAGA 8 (Agerpres). — TASS transmite:
La 6 Mai 1350 participant!! la ședința solemnă închinată ce­
de a 5-a aniversări a eliberării Republicii Cehoslovace de că- 
eroica Armată Sovietică au adoptat, într’o atmosferă de uriaș

lei 
tre 
entuziasm și în mijlocul unor aplauze furtunoase, următorul me­
sagiu de salut adresat generali ssimului I. V. Stalln:

„IUBITE TOVARĂȘE STALIN!
Cu prilejul celei de a 5-a aniversări a eliberării Republicii noastre Ce­

hoslovace de către glorioasa Arma tă Sovietică, vă trimitem Dvs. și în­
tregului popor sovietic cele mai cordiale felicitări și vă asigurăm de dra­
gostea frățească, recunoștința și atașamentul nostru.

Plini de bucurie și mândrie privim inapol spre calea pe care au 
parcurs-o clasa muncitoare și oa menii muncii din Republica Cehoslova­
că în acești cinci ani. Am lichidat cu succes consecințele ocupației fas­
ciste și am pus bazele regimului de democrație populară în țara noas­
tră. In Februarie 1918, am repurtat o importantă și glorioasă victorie asu­
pra reacțiunii și agențllor imperialiștilor, iar în prezent, îndeplinind primul 
nostru plan cincinal, creem bazele socialismului în țara noastră. Suntem 
recunoscători numai Uniunii Sovietice și Dvs. personal, iubite tovarășe 

mergem pe acest drum ți 
munca Dvs. uriașă 

____ fără ajutorul Dvs. 
uriaș acordat Republicii noastre, n’am fi avut ceea ce am obținut și cu 
ceea ce ne mândrim pe bună drep tate.

Eroica Armată Sovietică, care a repurtat victoria asupra fascismului, 
a redat viața popoarelor Europei între care șl nouă — cehilor și slovaci­
lor. Fără Uniunea Sovietică nu numai că nu ar fi existat Republica Ceho­
slovacă liberă, dar nu ar fi existat în general viață pentru poporul nos­
tru. Nu vom uita niciodată, iubite tovarășe Stalin, că în urma ordinului 
dat de Dvs. personal, armata do tancuri sovietică a întreprins marșul e- 
roio dela Berlin venind în ajutorul eroicilor luptători din Praga, salvând 
capitala noastră dela distrugerea in evitabilă.

Iată de ce mii de orașe șl sate ale noastre, lată de ce astăzi milioane 
de cetățeni ai noștri își aminteso cu dragoste de acea zi când au apărut 
primii ostași sovietici — eliberatorii noștri. Iată de ce poporul nostru în­
grijește cu dragoste și recunoștință zecile de mii de morminte ale eroi­
lor sovietici, care au plătit cu sângeio lor libertatea noastră. Suntem 
recunoscători Uniunii Sovietice și Dvs., iubite tovarășe Stalin, pentru că 
am devenit stăpânii patriei noastre, pentrucă am putut să alungăm pe fa­
bricanți și pe moșieri, am putut să naționalizăm industria, să dăm țăra­
nilor pământul, să creem organele puterii populare — comitetele națio­
nale. Numai datorită faptului că am fost eliberați de Armata Uniunii So­
vietice. inițiativa revoluționară a poporului nostru, condus de clasa mun­
citoare, în frunte cu Partidul Comunist, a putut să-și desfășoare 
în momentul când în Europa Occidentală, armatele imperialiste de 
(ie înăbușeau necruțător voința popoarelor.

Suntem recunoscători Uniunii Sovietice șl Dvs., tovarășe Stalin, 
uriașul ajutor economic acordat Republicii noastre. No amintim cu 
sgiAtă recunoștință de ajutorul pe caro Uniunea Sovietică, în urma 
tivei Dvs. personale, tovarășe Stalin, ni I-a acordat în perioada secetei de­
zastruoase din 1947. Acest ajutor ne-a salvat de foamete și ne-a permis 
să sdrobim planurile reacțiunii care voia să folosească seceta și conse­
cințele ei economice în vederea unei ofensive hotărîtoare împotriva regi­
mului de democrație populară.

Strălucita victorie asupra reac țiunil, pe care poporul nostru sub con­
ducerea tovarășului Clement Gottw aid a repurtat-o în Februarie 1948, ne-a 
deschis calea construirii socialismului.

Uniunii Sovietice și Dvs., iubito tovarășe Stalin, suntem recunoscă­
tori că astăzi în țara noastră putem construi socialismul. Numai uriașele 
forțe ale Uniunii Sovietice și ale lagărului mondial al păcii nc apără de 
ura imperialiștilor și ne asigură pacea. In frunte cu Uniunea Sovietică și 
sub înțeleaptă Dvs. conducere, iubite tovarășe Stalin, sute de milioane de 
oameni ai muncii din întreaga lume s’au unit în puternicul lagăr al păcii 
ale cărui forțe uriașe vor sdrobi planurile criminale ale ațâțătorilor la 
război imperialiști.

Despre toate acestea, iubite to varășe Stalln, ne amintim astăzi, in 
ziua celei de a 5-a aniversări a eliberării Republicii noastre de către Ar­
mata Sovietică și jurăm în fața D vs. și a întregului popor sovietic: să 
stăm întotdeauna ferm șl credincios alături de Uniunea Sovietică în rându­
rile apărătorilor păcii, să fim legați prin sentimentele de solidaritate și 
frăție cu oamenii muncii din toate țările. Vom depune toate eforturile cu 
o și mai mare intensitate decât până în prezent, pentru construirea socia­
lismului în țara noastră; vom sdrobi cu o șl mai mare hotărîre pe duș­
manii muncii noastre constructive. Vom face tot ce ne stă în putință pen­
tru victoria finală a păcii, democrației șl socialismului în întreaga lume. 
Pentru aceasta vom învăța din bogata experiență a poporului sovietic și 
a Partidului Comunist (bolșevic) al Uniunii Sovietice, vom învăța din bo­
găția de nesecat a învățăturii iui Marx și Lenin pe care Dvs., iubite to­
varășe Stalin, în perioada activității Dvs. revoluționare desfășurată timp 
de mai multe decenii, ați desvolta t-o și ați îmbogățit-o cu mult.

Slavă eroicei Armate Sovietice — eliberatoare!
Trăiască puternica Uniune Sovietică — eliberatoarea noastră, 

apărătoarea de nădejde a păcii,libertății și independenței popoa­
relor!

Trăiască Partidul Comunist (bolșevic) al Uniunii Sovietice — 
glorios cârmaciu al poporului sovietic, avantgarda oamenilor mun­
cii din întreaga lume.

Trăiască în veci alianța frățească dintre popoarele Uniunii So­
vietice și Republicii Cehoslovace!

Să crească și să se lărgească mișcarea pentru pace din în­
treaga lume!

Slavă marelui Stalln, conducătorul și învățătorul oamenilor 
muncii din întreaga lume, cel mai bun prieten al poporului nostru!

Stalln, pcntrucă In anii trecuțl, im putut să 
pentru că astăzi putem construi socialismul. Fără 
pentru binele oamenilor muncii din întreaga lume șl

Suntem

forțele 
ocupa-

pentru 
o deo- 
Inițla-

Cinstirea memoriei ostașilor sovietici
căzuțl pentru libertatea poporul cehoslovac

PRAGA, 8. (Agerpres). — CETERA Suslov, secretar al Comitetului Centrai 
transmite * ’D/ir+î Anini ClMnimlof l /îl

Poporul cehoslovac cinstește cu sfin­
țenie memoria ostașilor eroicei Arma­
te Sovietice, care au căzut pentru 
libertatea și independența poporului 
cehoslovac.

Cu prilejul celei de a 5-a aniversări 
a eliberării Cehoslovaciei de sub jugul 
cotropitorilor străini de către Armata 
Sovietică, la 6 Mai a avut lac la ci­
mitirul Olsan depunerea de coroane 
pe mormintele ostașilor Armatei So­
vietice care au căzut în luptele pentru 
eliberarea orașului Praga. La această 
solemnitate au luat parte fruntașii de 
seamă ai statului și vieții publice, re­
prezentanți ai armatei cehoslovace.

La ceremonie a asistat de aseme­
nea mareșalul Uniunii Sovietice N. A. 
Bulganin, vicepreședinte al consiliului 
de miniștri al U.R.S.S., conducătorul 
delegației guvernamentale sovietice, 
precum și membrii delegației, M. A.

al Partidului Comunist (bolșevic) al 
U.R.S.S., V. A. Zorin, ministru adjunct 
de afaceri externe al U.R.S.S. și gene- 
ralul-locotenent A. I. Rodimțev. Au 
mai fost de față ambasadorul U.R.S.S., 
în Republica Cehoslovacă, M. A. Silin, 
reprezentanții diplomatici acreditați 
la Praga și delegațiile țărilor de de­
mocrație populară, precum și delega­
țiile sosite din alte țări pentru săr 
bătorirea 
eliberării

Mii de 
au venit 
vietiiJl. Ei au depus coroane pe mor­
mintele ostașilor Armatei Sovietice m 
semn de adâncă recunoștință și veșni­
că amintire pentru eroii care au că­
zut în luptele pentru libertatea și in­
dependența Cehoslovaciei.

celei de a 5-a aniversări a 
Cehoslovaciei.
oameni ai muncii din Fraga 
la mormintele ostașilor so-

Poporul sovietic se bucură sincer 
de succesele poporului-frate cehoslovac

Cuvântarea rostită da Mareșalul Uniunii Sovietice N, A. Bulganin, 
șeful delegației sovietice

Faptul că Uniunea Sovietică 
se află în fruntea luptei popoarelor 
din întreaga lume ne asigură pacea

Cuvântarea rostită de Clement Gottwald 
președintele Republicii Cehoslovace

Oamenii muncii din Republica Cehoslovacă au 
sărbătorit într’o atmosferă de uriașă însuflețire 
cea de a 5-a aniversare a eliberării țării lor do că­
tre Armata Sovietică. încă din primele ore ale di­
mineții, sute de mii de oameni ai muncii din Praga 
și zeci de mii de participant! la festivități sosiți 
din toate colțurile Republicii s’au adunat pe stră­
zile care duc la Piața Venceslas — cea mai mare 
piață a orașului. La orele opt dimineața, piața era 
plină de coloane de membri ai Uniunii Tineretului 
Cehoslovac, unități ale armatei cehoslovace și de­
tașamente ale corpului de securitate națională și 
ale miliției populare. Uriașa mulțime a făcut o pri­
mire entuziastă delegației guvernamentale sovietice, 
în frunte cu mareșalul Uniunii Sovietice, N. A. Bul­
ganin, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al 
U. R. S. S. In Piața Venccslas răsunau cuvintele de 
salut: „Trăiască Uniunea Sovietică!'', „Trăiască 
Stalin’".

După cuvântarea președintelui Clement Gottwald 
a urmat parada unităților armatei cehoslovace, ale 
corpului de securitate națională și detașamentelor 
miliției populare. Parada s’a transformat într’o im­
punătoare demonstrație a hotărârii poporului ce­
hoslovac de a-șl apăra libertatea și independența, 
de a lupta pentru pace în întreaga lume.

A avut loc apoi o demonstrație a oamenilor mun­
cii. Sute de mii de oameni ai muncii au defilat prin 
Piața Venceslas purtând portretele lui L V. Stalln 
și președintelui Gottwald, ale conducătorilor state­
lor de democrație populară și ale reprezentanților 
de frunte ai mișcării muncitorești internaționale, 
precum și pancarte și lozinci, chemând la consoli­
darea alianței și prieteniei cu Uniunea Sovietică, 
la intensificarea 
tre popoare.

luptei pentru pace și prietenia în-

PRAGA, 7 (Agerpres).—TASS trans­
mite cuvântarea rostită de mareșalul 
Uniunii Sovietice N. A. Bulganin, șeful 
delegației guvernamentale sovietice la 
ședința solemnă dela Praga închinată 
ceîel de a 5-a aniversări a eliberării 
Cehoslovaciei de către Armata Sovietică:

Tovarăși! In numele guvernului sovie­
tic și al Comitetului Central al Partidu­
lui Comunist (bolșevic) al Uniunii 
Sovietice, în numele poporului sovietic, 
al forțelor armate sovietice și în numele 
tovarășului Stalin personal, delegația 
sovietică vă transmite D-voastră și tu­
turor oamenilor muncii din Republica 
Cehoslovacă salutul și felicitările sale 
din toată inima, cu prilejul sărbătoririi 
celei de a 5-a aniversări a eliberării 
Cehoslovaciei de sub jugul cotropitorilor 
germano-fasciști.

Acum cinci ani, Armata Sovietică, in 
urma victoriilor sale istorice, a eliberat 
popoarele Cehoslovaciei de sub jugul 
hitlerist și le-a redat libertatea și in­
dependența.

Cehoslovacia a fost eliberată și capi­
tala ei, Praga, a fost salvată dela distru­
gere.

După cum se știe, Cehoslovacia a fost 
una din primele victime ale politicii aca­
paratoare a Germaniei fasciste, încura­
jată de guvernele reacționare ale An­
gliei și Franței, care au căzut de acord 
la Muenchen să deschidă Germaniei fas­
ciste calea pentru o agresiune in Est și 
Sud-Est. Ca rezultat al acestui târg. Ce­
hoslovacia a fost ocupată, armata ei de­
zarmată și disolvată. iar independența 
Statului Cehoslovac lichidată.

Agresorii hitleriști nu au reușit însă 
să înfrângă voința poporului cehoslovac 
de a lupta pentru libertatea și indepen­
dența patriei sale. Sute de mii de pa- 
trîoți cehoslovaci din toate regiunile ță­
rii, însuflețiți de eroicul Partid Coni)i- 
nist Cehoslovac, au dus o luptă plină de 
abnegație împotriva monștrilor fasciști. 
Forțele patrioților cehoslovaci nu au 
fost însă de ajuns pentru a înlătura 
dominația hitleristă și ei 
de speranță spre Armata 
care pe bună dreptate o 
eliberatoarea lor.

Încă din prima fază _ 
tovarășul Stalin a pus în fața Armatei 
Sovietice sarcina de a aduce steagul eli­
berării de sub jugul cotropitorilor ger­
mani nu numai poporului sovietic ci 
și popoarelor înrobite ale Europei. La 7 
Noembrie 1941, la Moscova, în Piața 
Roșie, adresându-se ostașilor și marina­
rilor roșii, comandanților și instructori­
lor politici ai Armatei Sovietice, tova­
rășul Stalin a spus: „Toată lumea 
privește la voi ca la forța capabilă să 
nimicească hoardele jefuitoare ale co­
tropitorilor germani. Popoarele robite 
ale Europei, căzute, sub jugul cotropi­
torilor germani, privesc la voi ca la 
desrobitorii lor. Cât de măreață este mi­
siunea de eliberare, care vă revine vouă! 
fiți demni de această misiune“.

Și astăzi, în această zi solemnă, este 
cazul să se sublinieze că această mărea­
ță misiune eliberatoare a fost îndeplinită 
cu cinste de Armata Sovietică, de sol­
dați!, ofițerii, generalii și mareșalii ei.

Tovarăși! Uniunea Sovietică și Ceho­
slovacia sunt de mult unite prin legături 
de prietenie.

Încă cu mult înaintea celui de.al. doi­
lea război mondial Uniunea Sovietică a 
sprijinit pe toate căile desvoltarea na? 
țională și de stat a Cehoslovaciei, in 
1935 între țările noastre a fost încheiat 
un tratat de asistentă mutuală. Uniunea 
Sovietică a fost credincioasă până Iâ 
capăt acestor angajamente internațio­
nale pe care și le-a asumat și în zilele 
Muenchen-ului a rămas singura apără­
toare a libertății naționale și a indepen­
denței Cehoslovaciei.

In anii celui de al doilea război mon­
dial prietenia dintre Uniunea Sovietică 
și Cehoslovacia a fost pecetluită prin 
sângele vărsat de cele două popoare fră­
țești pe câmpurile de luptă ale marelui 
război de eliberare, in anul 1941, au fost 
create pe teritoriul Uniunii Sovietice 
unități militare cehoslovace care au 
luptat pentru eliberarea patriei lor umăr 
la umăr cu armatele sovietice împotriva 
hoardelor hitleriste.

Tovarăși! înfrângerea armate) germa- 
no-fasciste a adus Cehoslovaciei șj o altă 
măreață victorie istorică. Prin voința.oa­
menilor muncii, sub conducerea Partidu­
lui lor Comunist, Cehoslovacia s’a trans-

priveau plini 
Sovietică, pe 

considerau ca

a războiului,

format dintr’o republică burgheză într’o 
republică de democrație populară. Acea- 
stră transformare a asigurat participarea 
pe scară largă a oamenilor muncii la 
conducerea statului, a subminat rădăci­
nile capitalismului și a constituit condi­
ția hotărîtoare a unor remarcabile suc­
cese obținute de popoarele Republicii 
Cehoslovace în toate domeniile construc­
ției economice și culturale.

Această transformare nu a fost însă 
pe placul tuturor. Partidele reacționare 
și reprezentanții lor ațâțați de imperia­
liștii anglo-americani, sabotau In fel și 
chip refacerea economiei țării, puneau 
piedici în calea adoptării legilor privi­
toare ia naționalizarea întreprinderilor 
industriale și a celor privitoare la re­
forma agrară, subminau prietenia cu 
Uniunea Sovietică și țările de democra 
ție populară, duceau o politică menită 
să restaureze în țară vechea orânduire 
burgheză.

In Februarie 1948, poporul cehoslovac 
a sdrobit planurilte reacțiunii dându-i o 
lovitură hotărîtoare. a preluat puterea 
în propriile sale mâini și a pășit cu în­
credere înainte pe calea construirii so­
cialismului. Aceasta a fost o mare vic­
torie a oamenilor muncii din Cehoslo­
vacia.

Transformările social-economice și a- 
vântul general al economiei naționale a 
Cehoslovaciei, asigură creșterea neînce­
tată a nivelului material si cultural al 
maselor de oameni ai muncii.

Realizările Republicii Cehoslovace de 
după război, într’o perioadă de timp re­
lativ atât de scurtă, constituie un indi­
ciu elocvent al superiorității orânduirii 
de democrație populară și al posibilități­
lor nesecate care se află la baza puterii 
populare.

Poporul sovietic se bucură sincer de 
succesele poporului-frate cehoslovac. 
Transformările istorice din Cehoslovacia, 
care au adus-o pe calea construirii so­
cialismului, toate aceste succese au 
fost asigurate datorită activității rodnice 
a guvernului democrat popular și condu­
cerii gloriosului Partid Comunist Ceho 
slovac, în frunte cu conducătorul său 
militant, tovarășul Clenfsnt Gottwald.

Știm că în cuvântările lor, conducăto­
rii guvernului Republicii Cehoslovace, au 
subliniat în repetate rânduri că popoarele 
Cehoslovaciei datorează însemnatele ior 
succese deasemenea și uriașului ajutor 

î frățesc acordat de Uniunea Sovietică, 
Acest ajutor este firesc și constituie ex­
presia politică de prietenie pe care 
Uniunea Sovietică o duce față de Ceho­
slovacia și toate celelalte țări de demo­
crație populară.

Legăturile largi și multilaterale intre 
țările de democrație populară și Uniunea 
Sovietică asigură acestora independența 
tehnică și economică de țările capita­
liste, le eliberează de influența anarhiei 
pieții capitaliste mondiale, de crize și de 
jaful acaparatorilor imperialiști. Priete­
nia cu Uniunea Sovietică ajută țările 
de democrație populară să realizeze mai 
repede industrializarea țărilor lor, să 
consolideze organizarea planificată a 
desvoltării economiei naționale, să ridi­
ce sistematic niyelul de trai al maselor 
de oameni ai muncii.

Toate acestea nu se aseamănă deloc cu 
ceeace se petrece In țările capitaliste, 
unde', cu ajutorul așa numitului plan 
Marshall și prin alte căi, imperialiștii 
își impun altor țări Voința lor, calcă in 
piclbâte independenta ecopbhîică și de 
Stat â acestdr țări, le 'transformi) într’o 
piață pentru desfaciereâ mărfurilor lor în­
vechi te," Subminează ifidiAtria și econo­
mia 'ăcesțor țări, mărind prin aceasta 
șomajul și mizeria.

Se înțelege că impeiraliștilor și com­
plicilor lor nu le este pe plac prietenia 
dintre Uniunea Sovietică și țările de de­
mocrație populară. Ei nu se dau In lături 
să sdruncine și să submineze această 
prietenie.

In acest scop ei recurg la cele maî 
josnice mijloace.

Este de datoria noastră să consolidăm 
pe toate căile colaborarea șî prietenia 
frățească între țările de democrație 
populară și Uniunea Sovietica, să luptăm 
cu hotărîre împotriva chiar și a celor 
mai neînsemnate încercări de a slăbi a- 
ceastă prietenie, deoarece orice punere 
la îndoială — cât de mică fie ea — a 
necesității acestei prietenii, va duce in 
mod inevitabil la îndepărtarea dela prin­
cipiile internaționalismului proletar, dela

principiile lui Lenin-Stalin, va duce la 
trădarea propriului popor, la pătrunderea 
în conducerea statului a mercenarilor și 
lacheilor capitalismului.

Un exemplu în această privință este 
lecția tristă a Iugoslaviei. Banda de 
spioni și provocatori dela Belgrad a lui 
Tito-Rankovici-Djilas care se află In 
solda imperialiștilor anglo-americani, a- 
caparând prin șantaj și teroare puterea 
în Iugoslavia, a lichidat într’un termen 
scurt rezultatele luptei eroice pentru li­
bertate dusă de poporul iugoslav și de 
partizanii iugoslavi.

Se știe că în urma activității acestor 
lachei ai capitalismului, nivelul de trai 
al popoarelor Iugoslaviei a scăzut și con. 
îinuă să scadă, țăranii sunt împovărați 
de impozite insuportabile, cei mai buni 
reprezentanți ai poporului care s’au pro 
nunțat pentru prietenia cu țările de de­
mocrație populară și pentru înfrânarea 
stăpânirii capitaliștilor anglo-americani, 
sunt supuși unei terori fără precedent. 
Economia Iugoslaviei se adaptează slu­
garnic intereselor țărilor capitaliste 
dauna satisfacerii nevoilor poporului 
goslav.

Popoarele Iugoslaviei sunt demne 
o soartă tnai bună și noi credem că 
este departe timpul când ele vor repurta 
victoria asupra clicii fasciste a lui lito- 
Rankovici.

Oamenii muncii din țările de demo­
crație populară trebue să tragă învăță­
minte din exemplul Iugoslaviei și să fie 
necruțători față de orice încercări de a 
distruge unitatea noastră — față de în­
cercările de a slăbi frontul unit al țări­
lor de democrație populară și Uniunii 
Sovietice.

Tovarășii pe plan internațional sar; 
cina principală este în prezent lupta 
pentru pace. Apărarea păcii, este cauza 
tuturor popoarelor lumii. Voința maselor 
populare și lupta lor dânză pentru pace 
pot să pună capăt uneltirilor ațâțătorilor 
la război.

Războiul aduce popoarelor nenorociri 
și suferințe fără margini și din această 
cauză popoarele nu doresc războiul. Mi­
lioanele de oameni ai muncii se conving 
că apărarea păcii este cauza tuturor po­
poarelor din lume. Iată dece crește și se 
lărgește puternica mișcare a partizanilor 
păcii, care pe zi ce trece cuprinde mase 
tot mai largi și devine tot inai eficace.

Comitetul Permanent al Congresului 
Mondial al Partizanilor Păcii a adoptat 
un apel pentru strângerea semnăturilor 
oamenilor de bună credință din întreaga 
lume pe cererea de a se interzice arma 
atomică și de a fi declarat criminal de 
război acel guvern care va folosi primul 
această armă. Acest apel a găsit răsunet 
în rândul milioanelor de oameni din 
toate țările.

Fără popoare și împotriva voinței po­
poarelor, imperialiștii nu vor putea des- 
lănțui războiul; de aceea este de datoria 
noastră să ridicăm la lupta pentru pace 
pe toți oamenii care nu doresc războiul. 
Lagărul socialismului și democrației care 
unește Uniunea Sovietică și țările de 
democrație populară constitue bastionul 
de nădejde al păcii și securității po­
poarelor.

Victoria istorică a revoluției populare 
din China a adus în rândurile luptăto­
rilor pentru pace marele popor chinez 
șî alte popoare din Răsărit Lupta dârză 
pentru îndeplinirea sarcinilor care stau 
în fața noastră, precum și noile noastre 
succes în opera construcției socialiste 
vor înmulți și mai mult forțele parti­
zanilor păcii și nu vor îngădui ațâță­
torilor la război să-și realizeze intențiile.

Tovarăși! Cei cinci ani care au trecut 
dela ziua eliberării patriei voastre de.că­
tre trupele Armatei Sovietice constitue 
o mare și importantă etapă în viața noii 
Cehoslovacii.

In acești ani v’ați convins din proprie 
experiență că vă puteți lipsi cu succes de 
capitaliști și moșieri, că muncitorii, ță­
ranii și intelectualii muncitori pot sin­
guri să conducă țara cu succes și să re­
zolve problemele de stat In interesul 
poporului.

Ingăduiți-mi încă odată să vă felicit 
călduros cu prilejul celei de a 5-a ani­
versări a eliberării de sub jugul fascist 
și să vă urez noi și tot mai mari victorii 
în*construirea  Cehoslovaciei Socialiste, 
în lupta pentru continua ei înflorire, 
pentru fericirea popoarelor Cehoslovaciei.
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FRAGA 8 (Agerpres). — TASS 
transmite:

Ostași, membri al corpului de 
securitate națională șl ai miliției 
populare, tovarăși, scumpi prieteni!

Sărbătorim aatăzt cea de a 5-a ani­
versare a zilei de 9 Mai 1945, ziua vic­
toriei Uniunii Sovietice în războiul îm­
potriva Germaniei hitleriste, ziua elibe­
rării Republicii Cehoslovace ți a capi­
talei Cehoslovaciei — Praga — da că­
tre Armata Sovietică.

Ziua de 9 Mai este cu adevărat cea 
mai mare sărbătoare națională a noas- 
srtră. In această zi, în 1945, s'a pus pen­
tru totdeauna capăt ocupației hitleri­
ste care a pus in primejdie însăși exis­
tența popoarelor ceh șl slovac. Acea­
stă zi este totodată un punct de coti­
tură istoric, când popoarele ceh și 
slovac au inaugurat o nouă, cea mal 
minunată eră a istoriei lor, era adevă­
ratei libertăți șl independențe națio­
nale, era stăpânirii poporului, ara 
muncii libere a masselor populara, era 
construirii socialismuluL

Care au fost condițiile istorice care 
au determinat o asemenea cotitură tu 
Istoria poporului nostru? Cea mal im­
portantă și mai hotărîtoare condiție, 
cel mal principal șl hotărâtor factor 
l-au constituit forțele armate ale Ar­
matei Sovietice, alianța și ajutorul fră­
țesc al Uniunii Sovietice, înțeleaptă po­
litică stallnistă ‘ - - -
intre popoare.

Astăzi, după cinci ani, când apre­
ciem experiența perioadei care s’a 
scurs, în fața noastră apare în întrea­
ga lor amploare excepționala însemnă­
tate istorică a zilei de 9 Mai 1945 șl 
uriașul șl nepieritorul sprijin dat po­
poarelor noastre de poporul sovietic ș! 
conducătorul său, generalissimul I. V. 
Stalln. (Se aud ovații furtunoase în cin­
stea tovarășului Stalln).

Numai Armata Sovietică nc-a elibe­
rat de sub jugul cotropitorilor hitle- 
rlșrti, redând Republicii Cehoslovace li­
bertatea și Independența. Politica leni- 
nlst-stalinistă de respectare a liberei 
voințe a popoarelor a permis poporu­
lui nostru să ia puterea în propriile 
sale mâini, să termine cu trădătorii șl 
exploatatorii capitaliști, și să înceapă 
construirea socialismului în țara sa.

Numai ajutorul frățesc și dezintere­
sat al Uniunii Sovietice ne-a salvat în 
anii de după război de haosul economic 
și de foamete, dându-ne posibilitatea 
să refacem și să desvoltăm mai departe 
economia noastră.

de secu- 
populare,

a dncea

de pace șî colaborare

Numai alianța cu puternica Unluno 
Sovietică și politica hotărâtă de pace • 
acesteia ne-a salvat de Intervenția pu­
terilor capitaliste occidentale după înă­
bușirea loviturii de stat reacționară din 
Februarie 1948.

Tocmai colaborarea mutuală șl minu­
natul exemplu al construcției de peste 
80 ani a Uniunii Sovietice ne asigură 
astăzi îndeplinirea cu succes a planu­
lui cincinal șl rapida desvoltare socia­
listă a economiei șl culturii noastre. 
Șl în sfârșit, faptul că Uniunea Sovie­
tică se află In fruntea luptei popoare­
lor din întreaga lume împotriva ațâ­
țătorilor la război imperialiști șl pen­
tru consolidarea păcii în întreaga lume, 
no asigură pacea și munca liniștită în 
familia celorlalte state democratice.

Ostași, membri ai corpului 
rltțate națională și ai miliției 
tovarăși, scumpi prieteni!

Sărbătorind astăzi cea de
aniversare a istoricii zile de 9 Mțt 
1945 și găndindu-ne la soarta patriei 
noastre ți a generațiilor ce vor veni, 
in fața reprezentanților a tute de mi­
lioane de partizani ai frontului mon­
dial al păcii și ai țărilor de democra­
ție populară, jurăm solemn: Vom a- 
păra întotdeauna idealurile lui 9 Mal 
1945, veșnic vom păși cu devotament 
împreună cu marele nostru eliberator, 
apărător și învățător — poporul so­
vietic; vom consacra toate forțele noa­
stre construirii socialismului în țara 
noastră și apărării sale; vom lupta 
neobosit în rândurile frontului mon­
dial al păcii până la victoria finală 
a libertății popoarelor în întreaga lu­
me, până la victoria finală împotriva 
adepților fascismului hitlerist, vom 
lupta până ce acești adepți vor îm­
părtăși soarta fasciștilor hitleriști.

Trăiască în veci și să creaslcă alianța 
și frăția dintre Cehoslovacia” populară 
șl Uniunea Sovietică!

Trăiască șl să Învingă șl de aci Îna­
inte frontul mondial al păcii, democra­
ției șl prieteniei între popoare, in 
frunte ,cu Uniunea Sovietică! Slavă Ar­
matei Sovietice — eliberatoarea noa­
stră! Trimitem cele mal cordiale feli­
citări și urări Marelui Stalin — învin­
gătorul fascismului hitlerist, conducă­
torul frontului internațional al păcii și 
cel mai bun prieten al poporului nostru!

Ultimele cuvinte ale președintelui 
Clement Gottwald at; fost acoperite de 
aplauze furtunoase. Mulțimea scanda: 
Trăiască Uniunea Sovietică! Trăiască 
Stalini Veșrflcă prietenie cu Uniunea 
Sovietică!

JURĂM SĂ NU UITĂM NICIODATĂ
RECUNOȘTINȚA NOASTRĂ

FATĂ DE POPORUL SOVIETIC SI ARMATA SA
Cuvântarea rostită de Antonin Zapotocky 
primul ministru al Republicii Cehoslovace

PRAGA, 7. (Agerpres).—TASS trans­
mite cuvântarea rostită de Antonin Za­
potocky, primul ministru al Republicii 
Cehoslovace, la ședința solemnă care a 
avut loc la 6 Mai la Praga, cu prilejul 
celei de a 5-a aniversări a eliberării 
Cehoslovaciei de către Armata Sovietică:

„In aceste zile, noi, cetățenii Republi­
cii Cehoslovace sărbătorim cea de a 5-a 
aniversare a eliberării popoarelor noa­
stre de sub jugul cumplitei 
fasciste.

In aceste zile gândul nostru 
dreaptă către acel care ne-au 
Gândul nostru se îndreaptă către oa­
menii muncii din Uniunea Republicilor 
Socialiste Sovietice, către glorioasa Ar­
mată Sovietică și către eroicii el luptă­
tori, către comandanții și generalii ei. 
Gândul nostru se îndreaptă către ei cu 
o deosebită recunoștință, cu dragoste și 
cu respect nemărginit către acela care 
a fost organizatorul neclintit al rezis­
tenței fără precedent, organizatorul în­
frângerii definitive a fascismului ger­
man și reacțiunii internaționale coa­
lizate. Gândul nostru se îndreaptă către 
prietenul șl eliberatorul poporului nos­
tru — generalissimul Stalin (toți se ri­
dică în picioare și într’o atmosferă de 
nețărmurit entuziasm răsună ovații fur­
tunoase: Trăiască Stalini).

O dovadă a uriașei simpatii și a prie­
teniei frățești pe care Uniunea Sovieti­
că o nutrește pentru noi, o constitue 
prezența la această ședință solemnă a 
deosebit de importantei sale delegații. 
In numele guvernului, în numele Fron­
tului Național, în numele întregului 
nostru popor, salut pe conducătorul de­
legației, mareșalul Nicolai Alexandro- 
vici Bulganin, vicepreședinte al Consi­
liului de miniștri al U.R.S.S. (aplauze 
furtunoase). Salut pe secretarul Comi­
tetului Central al gloriosului Partid Co­
munist 
Suslov

Salut 
externe 
Valerian Alexandrovlci Zorin, care ne 
este atât de apropiat (aplauze furtu­
noase). Salut pe unul din glorioșii par­
ticipant! la lupta împotriva hoardelor 
fasciste, generalul-locotenent Alexandru 
Ilici Rodlntev, de două ori erou al Uni­
unii Sovietice (aplauze furtunoase),

ocupații

se în- 
eliberat.

(bolșevic) Mihail Andreevici 
(aplauze furtunoase).
pe ministrul adjunct de afaceri 
al U.R.S.S., scumpul nostru

Prin ovațiile voastre furtunoase ex­
primați recunoștința nemărginită a po­
porului nostru față de Uniunea Repu­
blicilor Socialiste Sovietice, nu numai 
pentru eliberarea noastră, ci șl pentru 
tot ajutorul prietenesc pe care ni l a 
acordat în diferite perioade grele. Sa­
lut din nou pe scumpii noștri oaspeți șl 
strig: Trăiască în veci prietenia și a- 
llanta popoarelor Cehoslovaciei și po­
poarelor Uniunii Sovietice 1 (Toți se 
ridică în picioare și în mijlocul unor o- 
vații furtunoase aclamă: Trăiască Uni­
unea Sovietică!). împreună cu noi, cea 
de a 5-a aniversare a eliberării noastre 
este sărbătorită de Uniunea Sovietică și 
de toate republicile de democrație popu­
lară. din care multe, la fel ca și Repu­
blica noastră, sunt recunoscătoare Uni­
unii Sovietice pentru eliberarea lor de 
sub robia fascistă. Nu numai Praga, dar 
ș! Varșovia, București, Sofia și Buda­
pesta au salutat pe străzile lor trupele 
victorioase ale Armatei Sovietice.

Fără Uniunea Sovietică, fără uriașele 
sale jertfe, fără eroismul neînfrânt al 
Armatei Sovietice, fără strategia clar­
văzătoare a tovarășului Stalin, nu ar fi 
fost astăzi libere la rândul lor Repu­
blica Populară Chineză șl Republica 
Populară Democrată Coreeană iar Viet­
namul și multe alte țări nu ar fi putut 
începe lupta victorioasă împotriva tră­
dătorilor și a mercenarilor reacțiunii 
capitaliste și împotriva asupririi colo­
niale. Ele au putut începe această lup­
tă numai după ce hitlerismul, fascismul 
șl întregul fr.ont al reacțiunii interna­
ționale au suferit cea mai zdrobitoare 
înfrângere.

Salut prezența în mijlocul nostru a 
delegațiilor din aceste tinere Republici 
din Răsărit și a delegațiilor Partidelor 
Comuniste din țările capitaliste unde 
clasa muncitoare și păturile progresiste 
ale poporului luptă cu dârzenie împo­
triva reacțiunii, împotriva ațâțătorilor 
la război și împotriva exploatării capi­
taliste. Trimițându-ne delegații lor, ele 
și-au manifestat prin aceasta simpatia 
și bucuria pentru victoria noastră.

In ziua celei de a 5-a aniversări a e. 
liberării noastre, noi ne luăm angaja­
mentul și jurăm să nu uităm niciodată 
recunoștința noastră față de poporul so- 
vietic și armata sa. (Toți se ridică In 
picioare și ovaționează . îndelung).
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